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Egész hadosztályokkal 
támadnak a nemetek a Volga

és a Don között
Fontos rohamvállalkozásokat hajtottak végre a Don mellett 

a magyar csapatok. Rommel most is kisiklott az angolok
h ÍZ *■ r ' 1 <■* « »bekerítő szorításából

A Magyar Távirati Iroda jelenti: (34-ik számú liadijelentés.) A non véd ve- 
»érkar főnöke közli:

Az elmúlt hét elején a magyar hadsereg arcvonalának különböző részein 
ro.hamcsapatamk három nagyobb vállalkozást hajtottak végre. A nagy siker­
rel járó vállalkozások során felrobbantottak 68 ellenséges íölderödöl, azután 
az ellenségnek súlyos vesztesedet okozva, elenyésző saját veszteséggel, tete­
mes zsákmánnyal térték vissza. Külön említést érdemel felvidéki csapataink 
vállalkozása, amelyet maga at ezredparancsnok vezetett. A hadsereg sávjá­
ba több ellenséges berepülés történt bombázások nélkül, melyek elhárításá­
ban saját vadászgépeink négy ellenséges gépet lőttek le.

Hérosn kemény csapást mértek 
henwédelnk a bolsevistákra

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
honvédvezérkar főnökének ma kiadott 
34-ik ez ámít jelentéséhez még a követ­
kező kiegészítéseket fűzik hozzá: Mint 
a hivatalos jelentésből is látható, a 
Don menti magyar arcvonalon az elmúlt 
hét nyugalomban telt cl. Az ellenség a 
»zoká’O« tüzérségi és aknavető tevékeny­
ségen kívül mindennemű kezdemánye- 
zéstől tartózkodóit és még az előző 
hetek során kifejlett élénk felderítő és 
vállalkozók előretöréseit is szünetel­
tette. Ezzel szemben honvédőink három 
kemény csapáit mértek a szovjet csapa­
tokra. azoknak a roham vállai koz ás ok­
nak során, melyeket a hadijelentés em­
lít. A rendkívül gondosan előkészített 
magyar roham vállalkozások célja a fel­
derítés mellett az ellenség legfontosabb 
föiderődjeinek elpusztítása és a szovjet 
rrők nyugtalanilása volt. Mindhárom 
vállalkozás tökéletesen elérte célját. Az 
előkészítés és vezetés gondosságát, vala- 
nvnt a vállalkozásban résztvevő honvé­
dek kiv áló támadó szellemét szembe* zü- 
kőén bizonyítja az a tény. hogy több 
mint félszáz erődöt semmisítettek meg 
a bennük levő nehéz fegyverekkel és 
őrségeikkel együtt. Ezenkívül a megtá­
madott földerödök támogatására meg­
indított szovjet ellenlökések elhárítása 
közben 361 vörös katona vesztette éle­
tét. Roham e- a paláink sok zsákmányhoz, 
köztük nehéz fegyverekhez jutottak, to­
vábbá 6f) fogollyal tértek \ i- -za kiindu­
lási állásaikba. Veszteségünk csekély 
' °lt. A magyar vadászrepülők bevetett 
egységei. mint azt a német hadije­
lentés is kiemelte — teljes sikerrel 
szálltak szembe az ellenség szórványos 
légi váll alk ozás ni va I é- fölényesen utasí­
tottak azokat vi-v/a. Az időjárás az el- 
mult héten általában borús volt. bei ven­
ként havazott. A hőmérséklet a dnn- 
ntenli téli viszonyokhoz mérten enyhe 
volt. esnie egy ízben szállott a m nitsz 
13 fr k alá.

fí'oVni. (MII.) 1 Német Távirati 
Iroda katonai Uulőtílója a csütörtöki

hadiesemények megítélésében különösen 
•1 tényt emel ki: 1. A német főparancs­
nokság a \ olga és Don közötti cihái i 
tasról szóló jelentésében hosszú idők óta 
első ízben említ német hadosztályokat 
melyek a támadásban további területe­
ket nyertek. 2. Az ellenséges légierő 
nagy veszteségei es a német éjszakai 
variászok sikerei az úgynevezett repülő- 
erődök ellen. 3. A brit 15-ik hadsereg

hiábavaló támadásai a líbiai tengelyhad­
erő ellen.

Az hogy a pénteki német hadijelen­
tés hadosztályok harcbavetését említik 
nem mindennapi esemény és minden­
képpen megérdemli a figyelmet, mert 
olyan területről van szó. amely az el­
lenség számára rendkívül fontos. Nem 
közömbös az sem. hogy keleten és nyu­
gaton egyaránt milyen nagy a lelőtt el­
lenséges repülők száma. A keleti had­
színtéren ezenkívül igen figyelemre­
méltó az ellenség nagy vesztesége pán­
célosokban. A szovjet a téli hadjárat 
alatt több mint 3000 páncélost vésziéit. 
A szovjet repülőgépekben elszenvedett 
vesztesége április 26-tól december köze­
péig 12.820. amivel szemben a német és 
szövetséges hadsereg vesztesége 1087 
repülőgép volt. Kitűnik ebből, hogy a 
német és szövetséges légi fegyvernem 
hadászati szempontból sokkal hatáso­
sabb voll, lehal jobban alkalmazták a 
bevetésben, mint az ellenség a saját lé­
gi erejét.

Éjszákul tradés&tó előtérben
A német légi fegyvernemet az elleu- 

»■;ges alakulatokkal szemben a sokfele 
különleges alakulat jellemzi. Vadnak 
vadászok, éjszakai vadászok, felderítők, 
közclfelderitők. megfigyelők. csal agé- 
pek. rombolók. slb. Az a tény, hogy 
különböző mintájú gépek vesznek teszi 
a harcban, hozzájárul a nagy sikerekhez. 
Az utóbbi időben főként az éjszakai 
vadászok léplek előtérbe és tegnap ezek 
semmisítettek meg az északamerikai 
úgynevezett repiilőcrődök közül 1 1-et. 
X Németország fülé berepült ellensége*

gépek közül 21-nek az elpusztítása 4 éra 
alatt történi. A lelőtt "éjiek zárna be­
szédesen figyelmezteti Angliái és Ame­
rikái arra. milyen következményekkel 
járhat az. ha folytatja haszonncikiil 
való berepüléseit Németország fö c. I i- 
lilában a tengelycsapatok hadműveletei 
tervszerint folynak. A német hadmű­
veletek rövidesen beszédesen megcáfol­
ják majd azokat a jelentéseket, amelye­
ket az angolszászok terjesztettek ezekkel 
a harcokkal kapcsolatban

Berlin téjékosstat©! ódéit ki Bemmel 
hadműveleteiről

Berlinből jelentik: (B. T.) Berlini 
katonai körökben, mint valótlant, viisz- 
szuutasítják azt az angol jelentőst, 
amely szerint El-Aglieilá'ól nyugatra 
a német é.s olasz páncélosokat bekerí­
tenék. A tengelyes: ipatok hadművele­
tei tervszerűen folynak — hangoztat­
ják illetéke.* helyen. - \ brit páncé­
losok imnfknt megtesznek, hogy oldal- 
baiamadják e luuJinű vele'ekvi Mont­
gomery célja nyilván az. hogy Rom­
ínéit néiföl bekerítse. Berlinben általá­
ban elégedettek a helyzettel. Megjegy­
zik, hogy az. I51-.\ghiától való vissza- 
vouulá-ui lh.mmelnek az utoblu hóna- 
i’oklian a legielentös-dili síké' e volt. A 
v .m'lsk uns-1 mar közölhsi I!-:. Imgv a 
teiigeiyhadcro cgj hóUel .izeiéit meg­

kezdte a nyugat felé vonulási, a bri­
teknek azonban meglehető e;> hoeszu 
idejükbe tel t. a inig ezt észrevették. 
Amikor azután megmozdultak, már 
csak az utóvédekkel juíötíak érintke­

zésbe. Béri mi ben a fejleményekkel 
elégedettek. Montgomery til Memein- 
nél is luisziakuiul kist reite meg Rom­
me] hadseregének bekemtviet. Ehelyett 
e.sak az is i kerti tt, bog,* áttörte az cl-álla­
méi ni állá sokat és i tengelye apatokai 
visszavonulásra kén\.-zvr v-ite EI- 
Xgheila elől! azonban meg kei hu. a” 
nia. ott négy belel elvesztett a fvlvotm- 
lá.-'-'siil. ami mos aztán temet kudarcén! 
végződött, mert nem sikerült Honiméit 
bekerítenie.

Gondolatok 
egy kiállításról

Kevés olyan kiállítást láttunk, amelyik 
fontosságban, jelentőségben életrevaló« 
ságban és mondanivaló tekm'tctében fel­
vette volna a versenyt a szakirány« 
iparoslanoneiskola növendékeinek kiálli 
fásával. Lehet, hogy másutt értékesebb, 
s/emrevalóbb tárgyak gyönyörködtetik 
a szivet és a lelket, itt azonban minden 
kis tárgyban, a legkezdetlegesebb mun­
kában is benne van a jövő ígérete. Aj 
iparostanonciskola kiállítását éppen m 
tette értékessé, hogy a jövő ígéretét 
hordozta magában.

Többször elhangzott már a legilkté 
kesébb helyekről a figyelmeztető szói 
gondoskodjunk a kisipar jövőjéről é< 
neveljünk értékes nemzedéket a jövő 
Magyarország számára. Nálunk kétszeres 
súlya volt és van ennek a figyelmezte­
tésnek. A két évtizedes megszállás 
ugyanis semmiben sem tett olyan nagy 
kárt. mint a kisiparossá" körében. Any- 
nyira megritkitotta soraikat a céltuda­
tos ellenséges munka, hogy a felszaba­
dulás az utolsó órában jöll közbe. Ná­
lunk valósággal újjá kell teremteni s 
kisipart s az újjáteremtés során kell 
gondoskodni arról, hogy az új nemze­
dék a magyar nép legértékesebb elemei­
ből toborzódjpk. Nagy gond ez és nagy 
aggodalom, hiszen még a legutóbbi se- 
gédavatás névsorából is azt olvastuk ki. 
hogy aránytalanul sok a zsidó az új se­
gédek közölt. Igaz, hogy a felszabadu­
lás utáni kél év egészséges eltolódása 
még nem érezleli egészen hatását, de 
vigyáznunk kell arra, hogy ez az elto­
lódás céltudatos munkával a magyar 
népi gondolat jegyében és értelmében 
történjék meg.

Sokféle kérdés függ össze ezzel a leg- 
nagyobb kérdéssel. Ele ős urban említjük 
a tanuióolthon kérdését. Ezzel már sok­
szor foglalkoztunk s most a legfőbb gya- 
korlali eredményként várjuk a félig 
készen álló épület mihamarabbi befője- 
•/i'(ct. Egy másik nagyon fontos kérdés 
a falu lehetséges és arra való gyermekei­
nek az ipari jiályak felé való egészséges 
irányítása. Ez szoros o-sze függésben 
van az előbbi kérdéssé!. De nagyon fon 
ios a városi középosztály gyermekeinek 
a kérdése is. Még ma is káros élőik-le- 
lek uralkodnak a középosztálybeliek 
közölt az ipari pályák tekintetében. 
Sokszor a jobbmódu iparos i* csak arra 
törekszik, hogy minden gyermekét tin­
iás üveg mellé ültesse. Pedig az ipari 
|>.h) riv úgy társadalmi, mint gazdasági 
szempontból megállják a helyüket inin- 
den mán pályával szemben. 1 c vm eszet es. 
hogy ezen az egeozségtelen felfogáson 
nem segít az. ha jónevű. tisztes iparo- 
rok is azon gondolkoznak, hogy fakép. 
" I hagyják hív alá *;: kri lályosodoll 
'parinkat könnyű keresettel biztató kon- 
link túrás pozíciók ért.

Mindezek meggondol« a után meg
me; rin !{.cni:n . a kiállítás nagv 

tanulságát a nie; le re’ és a I an utók vi- 
•zonyának szempontjából i-. Meghaló 
eseteket hallottunk éppen a kiállítással
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Eteket a gondolatokat olvastuk le a 
kiállítás tárgyairól. Hisszük, hogy ki- 
-nondárukkal a mindnyájunk altat előre- 
rnoiditani -kart ügyet szolgáltuk.

(P. I.)
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rádió és elekroteehnikai 
vállalat. RakÓíZÍ l’t 31 Sí-
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Rsitiin és villamossági üzlete

Nagyvárad. Saját tud. Már az elmúlt 
alkalommal is beszámoltunk a nagy- 
varadi Polyfoto cég (Nagy Imréné) 

büntetéséről, amelyet a zsidótörvény 
kijátszása miatt kellett elviselnie. Az 
értelmiségi kormánybiztoseág félj el en- 
tct-e folytán a rendőrbüntetobiró újabb 
kihágás ügyében foglalkozott ismét a 
Polyfoto ügyével. A Polyfoto cég 
ugyanis két zsidónak tekinendő sze­
mélyt, 1 örvénye 11 e.-en alkalmazott Ezért 
rl réndőrbüntetőbiró 1000 pengő 60 na­
pi elzárásra átváltoztatható büntetésre 
Ítélte.

Ugyancsak i-téletet, hozott a rendór- 
büntetőbir I dr vitéz Keszthelyi Zoltán 
kir közjegyző ellen Büntetése 600 pen 
gő. vagy húsz napi elzárás. Az ítélet- 
jogerő«..

Ha ász ?■ Frigyes kosárfonóüzemtu- 
lajdonon szintén zsidótörvény kihágá­
sa müitt. mert a zsidó alkalmazott mel­
le a kormá-nybiztoseág felhívására sem

alkalmazott keresztény mnnkivállalót, 
300 pengőre, vagy húsz napi elzárásra 
ítélte a rendörbünteiöbiró.

Róna Jenő fényképészt és fénykép-na­
gyítót (gróf Teleki Bal-utca i. szám) 
mért törvényellenesen foglalkoztatóit 
két, zsidó jutalékos ügynököt és beje­
lentéseit nem szabályos időben adta he 
és a kormánybiztossággal a valóságnak 
meg néni felelő adatokat közölt, 1000 
pengőre vagy 30 napi elzárásra Ítélte a.
rendőrit unt etőbiró.

Krausz Sándor gabonakereskedőt. 
(Nagy Sándor-U'tca. 4), mivel a zsidó al­
kalmazottak illetékeit nem csökkentette 
le az előirt, mértékben, 1000 pengőre 
vagy hannmenai! elzárásra ítélték

A rendőrbüntetobiró dr K a j d y La 
jós volt, az Értelmiségi Kormány biz
tosság részéről az ügyéé«! teendőket dr 
Gulyás János szakképzőse'ő látta eb 
Az összes Ítéletek jogerősek.

Dús választékot talál
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rádió és műszaki üzletében
Hlatky Endre-u. 15 sz.

tékcsökkenésj tartalék 
38.737.30, Értékkülönbözef.i 
42.574.88, Hitelezők 51.022.38, 
hitelezők 15.750.—, essz esen

Üzletere tJmény számla 1941.
il. Terhek: Tiszti fizetések
Biztositásj dijak 1.736.10,

25.350.8»,
tartalék

Romániai
25ti.255.70.
december
45.439.89.

Általános
igazgatási költség 22.953. IS, Éri ékesített, 
anyagok és áruk önköltsége 267.727.33. 
Áruértékesitési költségek 12.739.97, 
Adók 2.485.15, Különféle kiadások 
5.223.80, összesen 358.305.42. Anyagok es 
áruk értékesítéséből bruttó bevétel 
398.755 87, Különféle bevételek 36.143.63, 
JAV] év vesztesége, 13 405 92, összesen 
35« 305 42.
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Rácz Ernő
Rákóczidat 11. szám
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rádió és villamossági iizíetébén
Nagy Sándor-u. 19. Tel. Ű0-43.

A nagyváradi kLr, förréuyszék- 
P 7893—1942—2. ez.

Dr. Nagy Lajos István, Dr, Tóth E-MX 
József, dr. mossóczí I ne t.i törte Aranka 
dr. mőssóczi Inét!torié Gyula budapesti 
lakosoknak a. „Duratex“ CementAru- 
gyár Aszfalt pa Ivitránypapir r. t 
nagyváradi bej. cég részvényeseinek 
közgyűlés összehívásának elrendelése 
tárgyában 1942. évi december hó 4. 
napján P. 7893-1942. sz. alatt beadott 
kérvénye folytán a kir. törvényszék 
meghozta a. következő 

Végzést;
Az 1875: XXXVII. t. c. 17$ §-ának 

rendelt-tee alapján a kir törvényszék 
a. „Duratex“ Cementárugyár Aszfalt és 
Ka.tranyipar részvénytársaság nagyvá­
radi cég részvényeseivel ezúton közli, 
hogy a. részvénytársaság közgyűlését, 
amely Nagyváradon a rész vény társ a 
Ságnak Mátyás király-utca 60. sz alatti

Magyar Alta.1 á-6zelvényekkel együtt a 
nos Hitelbank nagyváradi fiókjánál 
1942. december hó 2.8-ig bezárólag le­
iéibe helyezi. Nagyvarad. 1942 évi de­
cember hó 11. napján Dr Hoványi Jó­
zsef é. k. kir. tvezeki bíró.

Mérlegszámig 1341, deramher 31, Va­
gyon: Ingatlan 13.436 57, Berendezés, 
felszerelés 25.350.82, Pénzkészlet 6.514.o3 
Anyás és árukészlet. 108.576.2>, Adósok
10.315.38, Romániai adósok 37.309.23, 
Bukaresti fiók 39.723.81, Egyéb vagyon- 
tételek 1.623—0, Az 1941. év vesztesége 
13.405.92, összesen 256.255.70. Teher: 
Részvénytőke 1 fii 666.67, Tartaléktöke
1.454.38, Értékcsökkenési tartalékok: 
Ingatlan értékcsökkenési tartalék 
13.436.57, Berendezés és felszerelés é.r-

Kérem azon katona névet. ét címét, 
aki 19-én érkezett Oroe-zorszigból és 
Csiky Gyula, hadnagytól üzenetet ho­
zott az Immaculata Intézetbe.

rteiky Gyulán« 
Lahn er Gycrgy-u 20

ÜSTÖKÖS JELENIK MEG KARÁ­
CSONYRA. (Helsinki.) Otermann ki»-
asszony, a.r a bői finn csillagvizsgáló 
ctsr.tronomusa, új üstököst fedezet1' 
fel., amely jelenleg nr. Ökör csillagkép­
ben tartózkodik és 7.3 rangú csillag 
nagvságn szerint, de fényereje gyor­
san növekszik, amint közeledik a 
Földhöz. Kör,epés rr ősségi} tár erővel 
is látható mór. Az üstökös, pályának 
kiszámítása alapján, karácsony éjsza­
káján lesz a legközelebb hozzánk.

ozes István
rÉdié és műszaki ügiei
Nagyvárad, Hlatky F-.-w. IN.

Gárdonyi Géza ha’hatatl an regényének filmváltozata

ra <E>

helyiségében lesz megtartva 1942.

ZBpcs eLitban Ho|y siergaimes. buzgó 
tanulók milyen áldozatok árán készítet­
ték cl a kiállítási tárgyat. Hallottuk, 
hogv olyanok i> akadnak a mesterek kö­
rött. akik egyáltalán nem könnyítik 
meg a tanuló ambícióinak kibontakozá­
sát. Ez is fontos kérdése az iparosság 
jövőjének S ebben a tekintetben nem 
art visszalapozni a történelemben és 
nem art tanulmányozni a rég letűnt 
ethrendezer egynémely intézményeit. Kü­
lönösen figyelemreméltó az, hogy abban 
az időben a tanuló mintegy családdtág­
nak számított és a mester erkölcsi fele­
lő égé. de inkább büszkesége volt a ta­
nuló felkészültségéről való gondoskodás.

Nem tudjuk eléggé ajánlani a csalá 
ciias, atyai viszonyt mester és tanuló kö-

december hó 29. napján délután 4 órára 
hívja össze. A közgyűlés tárgysorozata 
a következő: 1. A kérvényhez csatolt, 
és 1942. november 25-én kelt mérleg­
szám! a ás üzleteredményeza.mla elfoga­
dása. 2. A törvényes akadályok követ­
keztében kereszt ül vihet ellennek mu­
tatkozó és az 194-0. évi december hó 
6. napján megtartott, közgyűlés alkal­
mával elhatározott alaptőke leszállítás 
hatálytalanítása, és az. er de ti állapot, 
helvreá.lli ti á-sa felől határozathozatal 
Határozathozatal -gvben az alaptőké­
nek a tőketartalék terhére 5333 pengő 
34 fillérrel 112000 pengőre való fél eme­
lése és a részvények névértékének 14 
pengőben való megállapítása es ma - 

ar nyelvű részvényekre való kicse­
rélése tárgyában. 3. A társasági alap­
szabályok teljes a'szövegezése az 5460 

1941. M- E. sz. rendelet értelmében. 
4. A részvényesek által megbízott, moe- 
scczi Institons Gyula részvényéé 
könvvvizsgá.lö jelentese az 1941. üzleti 
mró! é? ezzel kapcsloat.ban a. számadá- 
,-ok mozvizfgá.láea. A mérleg szerinti 
veszteségnek az 1942. év számlájára, 
való' átviteléről. 5. Határozás az igaz­
gatóság és felügvelőhizottság részére 
adandó felmentvény tárgyában. 6. Ha­
tározás az igazgatóság lemondásáról, 
illetőleg a megbízás megvonásáról.
Uj igazgatóság és felügyelőbizottság 
megválasztása. A közgyűlésen szavaza- 

jogát I ik az. a részvényes trvnko-

Fószerepben: Bulla Elma Sziiassy Lehotai
E őadások kezdete ", 5 és 7'15

I ttaiv zmrcsitKiK

az APOLLO-ban
'CT-zag^sftrggtasgaza
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Belvárosi Vasárnaptól:

y szeret eiy I 3 98

Bolvári Géza mesteri rendezése
Főszerepben. Gigli Benjámin világhírű olasz oceraéne' e« 

Szombaton utoljára

Ä vén leány
Egy pénzbeszedö kalandjai 10.000 márka körül

Csoda a hálókocsiban
F< szereplői: Anny Ondra, Heinz Rühmann — Elérőtől a C A3 5 M íl‘B ,4 W

Vasárnap utoljára: ___

I la I« 51 ,-Tz rí} íi'y '«íí, zó“3ú. s*h Mk c2ű* ;«2oí -3^* JdioLnf maáT JBm iSa tJu
Főszereplői: Marte Harell, Willy Fritzen, Theo Fingen
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1942. december 19. MACyfÄ? LAPOK
fc. 2?«U4M

Churchill Roosevelthez utazik 
az északafrikai helyzet mesg’-

I avatására
V‘ss7avotiu t a Salamon szigetek vizeiről a megveri amerikai 

f loll a. índia megtámadása következik
Stockholmból jelentik' MII Az I ti tér irt f jelenti: Stockholmi lapjelentés

szerint lisszaboni angol körükben határozott állítás, hogy Churchill Wa- 
shingtonba utazik, hogy újabb megbeszéléseket folytasson Roosavelttel. Az 
utazásra azért van szükség, hogy megegyezésre jussanak az északafrikai 
francia gyarmatbirodalom kérdésében követendő közös politika tekintetében.

Stockholmból .jelentik; MII) A Slefani Iroda jelenti: Londoni értesülés 
zzc.rint Churchill washingtoni utjának célja. a politikai és knlonai helyzet 
megvitatása az északafrikai eseményekkel kapcsolatban. Churchill utazásá­
nak hirét hivatalosan még nem erősítették meg.

Santiago ili f.liillehűl jelentik: MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A 
chilei külügyi államtitkár cáfolta azt a híresztelést, mely szerint Chile a 
közeljövőben szakit a tengely hatalmakkal.

Nagy német légisikerek a keleti
fronton

Berlin. (Ml’I.) \z Inlcrinf jclctili: 
A keleti arcvonal harcai I pénteken a 
légierők rendkiv ül erős bevetése j• ■ 1 - 
lemezlc. A neméi légierők 92 ellen­
séges gépel lőttek le és 11 saját gé­
piik reszelt el. A. Don és a Voltra kö­
zött kialakult a német előretörés tel­
jes sikere. A nagy Don-kan varul a than 
a szovjet támadásait mindenütt visz- 
szaveriék. Kalinin repülőtere a német 
b'ombázógépck tizenötezer Kilő n y i 
kombit dobtak le. súlyos romboláso­
kat okozva.

Berlinből jelentik: MIT) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A boksevisták- 

•nak azok a. kísérletei, .melyekkel a

karcok. Olasz és német csapatok a 
légierővel közreműködve, december 
16-án és 17-én összesen 131 páncé­
lost semmisítettek meg. Nagyobb lé­
gierők. köztük magyar repülők, éjjel' 
nappal támogatták a német és sz.ö- 
\ elséges csapatokat és többszáz ellen- 
ségos járművel megsemmisítettek.

A középső ere vonal szak aszó II a 
szovjet tovább folytatja támadásait 
Ezeket a hadsereg és a légierő együtt­
működésével visszavertük. 28 ellensé­
ges páncélost megsemmisítettek és az 
ellenségnek súlyos veszteséget okoz­
tunk.

Az északi a ve vonal szakaszon a bail

repülőgépek csütörtök éjjel a Hum­
ber mentén és Anglia keleti partján 
lévő nagyfontosságu berendezéseket 
é.s ellátási üzemeket bombáztak.

Berlinből jelentik: MIT Az Jnteririf 
jelenti: A nagy vér- és aiiy. árveszteség, 
amelyeket az olasz és német hadsereg 
az elmúlt napokban a Vili. angol had­
seregnek okozott, 48 úi-in belül 42 
páncélost vesztettek a britek Montgo­
mery* arra kénviszevi-teiíe, hogy na­
gyobb szünetet tartson. Az angolok 
csütörtökön folytatták kísérleteiket, 
los hadsereg jobbszárnyúi. Német utó­
védek ezeket a kísérleteket meghiúsítot­
ták és az ellenségnek naay veszteséget 
okoztak. A parti útvonal ellen intézett 
valamennyi brit előretörés kudarcba 
fulladt a német védők elszánt ellenál­
lásán. A német erők a sivatagból elő­
nyömül*) páncéltörő fegyvei eik füzé­
vel fogadták. Ezek az átkaroló mozdu­
latok tehát, sikertelenek maradtak. A 
csatatéren 2-8 brit páncélos maradt. Né­
met nehózbombázók a-z egyiptomi ha­
tár közelében elpusztította1: két főidőn 
veszteglő repülőgépet, többet pedig va- 
ószinüleg megrongáItak.

Ajándékozzon kíiráosönyro márkás tmotonat,
Ciodasnép mcséskönyvet, szépirodalmi könyvet,
tinóm fevélpapirt

I Simán István könyvkereskedőtől 
Bémer-tér 3 szám.

Kaukázus északi kijáróinak megnyi­
tására lörekdtok, meghiúsultak. A 
szovjet 135« foglyot, 29 páncélost. 19 
lövegel, 58 páncéltörő óévül és nagy­
mennyiségű fegyvert vesz lett e kísér­
letek során.

Áttörte a szovjet állá­
sokat egy német 

hadosztály
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

a Führer folia disz: Hágáról A ved erő 
f ő parancsnok - á g a közli:

Az ellenség támadásai a 1 erek-vi­
déken. Stalingrad térségében es a 
Don-kanyarulatban meghiúsullak. Az 
ellenség nagy veszteségét -szenvedett. 
Több mint 20 pínrélkocslt mégsem 
misíteltck. A Volga és a Don között 
rgv német hadosztály egy uraikodó- 
1 leivel elfoglalva áttörte az ellenség 
állásait és további teret nyert. \ cl"ni 
arevonalon tovább folynak a kemény

sereg csapatai rohamcsapat harcok­
ban igen sok kísérődül megsemmisí­
tették és elfoglaltak. \ szov jet csapa­
tok helyi támadásait visszavertük. 
17-én a szovjet 90 repülőgépet vész­
iéit. II gépiink elveszett.

Líbiában a német és olasz páncélos 
hadsereg hadműveletei tervszerűen 
tovább folynak, bár a brit páncélos 
kötelékek akadályozni igyekeznek r. 
hadműveleteket. Tuniszban csak fel­
derítő tevékenység folyt. A német es 
olasz légierő ellenséges gépesített .• fő­
ket és ütegállásokat támadott. Éjjeli

... .... . , I

Megsemmisítő japán légitámadás 
Chittagong ellen

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti- 
Illetékes japán körökben nagy jelen­
tőséget tulajdonítanak azoknak a légi­
támadásoknak. amelyeket japán re­
pülőgépek ismételten intéztek Chiliu- 
gong és Feni repülőtere ellen. Annál 
is inkább, mert meghiúsullak az el­
lenségnek az a kísérletei, hogy Kclei- 
T ndi a felől ellentámadást intézett 
Burma ellen. A légitámadások két na­
pon ál tartottak. Az első napon dél­
előtt és délután támadták Chittagou- 
got és úgyszólván minden jelentősebb 
berendezését szétrombolták. Sok bőm 
ha esett a repülőtér kifutójára és a 
barakk laborokra. December 16-án a

Feni ellen intézett légitámadásban : 
japán gépek alacsonyra ereszkedve
dobták le bombáikat a célokra. Japán 
beavatott körök szerint a bombaláma 
dás bevezetője volt India megtáma­
dásának.

Tokióból jelentik: (MIT) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az amerikai 
csendes-óceáni hajóhad, helyesebben a 
sok tengeri ütközetből még megmaradt 
amerikai hajók visszavonultak kiin­
dulási helyükre Vj-Kaicdoniába. To­
kiói katonai körükben azt mondják, ha 
Japánnak sikerül a. Salamon szigete­
ket teljesen megtisztítani az ellenség­
től, szabaddá válik az ut dcikelet felé

támadások az. algériai vasúti berende­
zések ellen irányultak. A Földközi- 
tenger vidékén 8 ellenséges gépet le­
lőttünk. Négy gépiink elveszett.

A brit légierő a csütörtökre virra­
dó éjjel a német partvidék felelt! za- 
v arórepülésci és néhány északnyugat- 
németországi helység ellen intézett 
támadása során 21 gépet vesztett 
Előőrsnaszádok és a haditengerészet 

további öt gépel lőtt le- Német harei-

Féí hét órabor kezdődnek 
Nagyváradon a karácsony est 

szén miséh
Nagyvárad. Sajat Egyik

utóbbi 
S chef flór 
apostoli 
amelyben

számunkban közöltük dr. 
János püspök, nagyváradi 
kormányzó körrendeletét, 

elsötétítésre való tekin­
tettel a Szentszéktől kapott felhatal­
mazás alapján megengedi, hogy a 
rácsonyi éjféli szentmisét ebben 
évben a templomokban a kora esti

órákban tartsák meg úgy. hogy annak 
félórával az elsötétítés időpontja előtt 
vege legyen. Budapesten, amint leg­
utóbb megírtuk, 6 órakor kezdődnek 
az „éjféli“ szentmisék arra való te­
kintettel, hogy a hívek egy része 
messze lakik a templomoktól. Nagy 
váradon a karácsonyi éjféli szent mi 
sek fél 7 órakor kezdődnek.

*5*13*3

cipők,
Fekete József 17“zi'‘4,
Legjobb minőségű

női, férfi, gyermek
legdivatosabb kivitelben

MWUM*»:-vj.miiwiii**iiiiiil- -. neax&t

ö as-n a

Hócipők, hócsizmák, hahna-csizmák !

■
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és, ámellettjiíicpftrakar aján­
dékozni ? Tökéletesen rgyesi fi ■m- * r\ .»TÄwvv.a célszerűséget az'elejiaus kv

vitellel a 48 órás
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rádió és elekrolechnikai 
vállalat.. Rakéczi tit 31 sí-

Kapható ♦

Rádió és yiilaiuossűgi üzlete
Eossatli laios-B- 5—7. Telefon 27-53.

Ferenczy Zs. «$ Einödi J.
villamossági, műszaki cik­
kek és rádió szaküzlet
Nagyvárad, Rákóczi-ut 11. sz 

Telefon 19-39.

Kapható a
11Misicr-ta

Rácz Ernő cégnél
Rákóczi-ut 11. szára

MAGYAR LAPOK XI évi. Oromba?, 19-V

Or. Czumbe! Lajos kanonokot egy­
hangúlag megválasztották Szatmár- 

németi plébánosának
Jegyzőkönyvi megemlékezéssel áldozott a törvényhatósági 

bizottság a nyuga'ómbovonult l!osvoy Lajos eidememek

Szatmárnémeti. Saját tud. Szatmár­
németi tórvén1 rha♦ íeá.gi bizottsága a 
cell törtök) közgyűléseit hagy, lelk^e- 
rleesel választotta meg dr Czumbe! 
Lajoí, kanonokot belvárosi római ka­
tolikus plébánosnak, az előrehaladott, 
kora miatt lemondott 11 ns v a y Lajos 
kanonok helyébe

A választás- előtt felolvastak a? át­
iratot, amelyet dr F c h e f f 1 e r dános 
megyéspüepok a város törvényhatósá­
gi bizottságéhoz intézett Ebben az.;át­
iratban megkeresi a. püspök a törvi-ny­
ír atóf ági bizottságot, hogy ' mivel a 
Fzatmarnémeti római katolikus . plé­

bánia a város kegyurasága álát.t áll. 
dr Czumbe! Lajos kanonokot a megüre­
sedett p.lébánosi állás betöltésére mu

tassa be. Az átirat, megemlíti, hogy az
alap:tö levél értelmében a plébánia 
plébános,'a, a Székeská.ptalan és annak 
vezetője mindenkor a Fzé.keskáptalan 
egyik tagja, k Káptalan dr Czumbe! 
Lajost jelölte ki plébánosnak.

-A választással kapcsolatban a tér­
vény hatosáéi bizottságában nagy elis- 
merésse! emlékeztek meg a nyugalom­
ba von ült Tlosvay Lajos kationok érde­
meiről és elhatározták, hogy jegyző­
könyvbe foglalják érdemeit, és a vámé­
nak iránta érzett nagy,, háláját,

r>r Czumbe! Lajos kanonok megvá­
lasztása egyébként általános örömet 
keltett úgy a városban, mint az egész 
egyházmegyében.

Rendelet. jelent meg o zsidó 
mtsnHetszolgátniosoh zstcf© mnnepe* 

'ken történő foglalkoztatásáról
Csak nagyobb ünnepeden engedélyezhető szoírfáítif- 

. . menfesséd

jf| 0.® * e$

A Honvédségi Közlöny ' • legújabb 
száma á következő rendeletét közli:.

— A közérdekű munkaszolgálatot, 
illetőleg kisegitőszolgálat.ot teljesítő 
izraelita vallásu egyének vaílásgya- 
korlatára és . az. -ezzel.kapcsolatban 
adható' kedv&zrrtékyékr'é vffüfHTíoió'aii 
a jövőben az alábbiak mérvadók.

Szolgálatmentesség csak a nagyobb 
zsidó ünnepeken engedélyezhető, és 
pedig szeptember hónapban, újév 
napjára, október hónapban a kilenc- 
napos sátorosünnep - első .és utolsó 
napjára, március hónapban' a nyolc­
napos húsvéti ünnep első és utolsó

Kapható *Péter István
rádió és viüornossáqi üzletében

Nagy Sándor «. 19. Tel. 20-43.

Kapható Tóth 6f8rgy
¥Ílls?51^" és 
rádiószerelőnél

Nagyvárad, Rákóczi-ut 14 szám.

Mm István
rádió és műszaki ilzle»
NagFvárad, Hlalky B.-n. 15

gyelmegő gyakorlatokat sem kell 
megtartani. Általában a zsidó ünne- 
pékén, ép pénteken este —- ha a he­
lyiségben zsidó templom van és a 
szolgálati viszonyok megengedik — 
az. izraelita vallásnak .tisztes felügye- 
1 el mellett ‘zárt fendbeö az istentisz­
teleteken részt vehetnek, illetve a 
fentebb felsorolt ünnepeken ott estig 
tartózkodhatnak. Az egyenkénti 
templomba jár ás nem engedélyezhető. 
Istentiszteletek az elhelyezési körle­
ten kivüL tartandók. A vasárnap 
szünnap. Közétkezés alóli felmentés: a

Ajándékozzon
karácsonyi
zenealbumot, ifjúsági- és 
mesés könyvet, töltőtollal, 
levélpapírt, szépirodalmi 
könyvet

MlbíY&B1
i» .«vtmmtitYíimíiiaK; Rakőczi-ut 2. sz.

Emilia.
Fehcrtiémüs: I. díj; Fleischer Vilma

II. díj: Mászár Róza. IIT. díj: Kocsis 
Erzsébet.

Kőfaragó: I. díj: Kempf Béla. 
Csizmadia: I. díj: Kovács Gyula, TI, 

Kiss Gyula. III, Göndör Lőrinc.
Cipész: I. díj: Papp János, II, díj: 

Gróza János. Papik Bála, Peres István,
III, díj: Orbán József, Darvast László, 
Kilba János, Máté Sándor.

Bőrdíszműves: II. díj: Katona Emil 
III. díj: Karsó József.

Fodrász: II. díj: Eördögh Margit.
III. díj: Gidai Margit. Hajós Sándor. 

Kői kalapos: II. díj: Varga Gizella. 
Nyomdász: I. külön pályadij oklevél- 

tervre: Radványi Károly. II. díj: Papp 
Béla.

Fényképész: I. díj: Karié# Jenő. II, 
díj Sebes i Margit. III. díj Ertsey 
György.

Férfiszabó: I díj: Papp látván. II, 
díj: Nagy László, Szebeni Vendel. III. 
díj: Lörincz Sándor. Ambrus László 
Oswald János. Kolozsvári Zoltán, 
c-c«>*»e-c ne o<►»»❖<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

napos rmsveu uinicr- cisw co ■ ......... ,
napjára és április hónapban pünkösd *sido ünnepeken sem adható. (Magy,
két napjára. E napokon még a fe- l Tud.)

sj ű>s-o-oct-ik'fcocs-t-í»♦*■**'**a»i

Kik kaptak dijakat 
mm iparestanenelskela 

kiállításán
és ssép szerepeltek

a női szabok
Nagyvárad. Saját tud. Az iparos ta­

nonciskola kiállításának munkáit most. 
bírálta meg az erre a célra alakult bi­
zottság. A bizottságnak nagyon nehéz 
dolga, volt a. sok szép tárgy közül a 
legf-zebbcket és- legérdemesebbeket, ki­
válogatni" A legszebb munkákat a női 
szabók állították ‘ ki A díjazások sor­
rendi e a következő:

Fémipar: I dir Földházi Sándor 
Tnróezy Ernő, Máknrsi Viktor- TI díj: 
B’.czo Géza. Papp Miklós, Barlán Tibor. 
Szele Mihály. Ill dip Salánki József, 
Vers János, Gajdó Sándor. Hárí István. 
Sánta István. Nagy Zoltán. Pataki Ist­
ván. Fakai Imre Kudelka Sándor, Tóth 
Sándor, Kuruez Lajos.

Villanyszerelő, rádiós: TI. díj: Nagy 
Gyula. ITT. díj: Tank Pál. Kocsis Gyu­
la. Molnár Károly.

József. III. díj: Szabó Ferenc. Kuk Im­
re, Kovács József.

Édesipar (cukrász): I. díj: Páska Fló­
rián. TI. díj: Fodor Béla. Madar Ilona. 
TIL dii: Simon Imre. ,

Sütőipar' (pék): HL díj: Kis Imre.
NSiszabó: I. díj: Bucsko Viktor 11 

dpi Mik ás Tibor, Huszár Anna Márton 
Ilona III díj: Stielmann Magda, Kinds 
Ilona. Schwartz Livi a Schwartz Agnes, 
Szabó Mária, Kovács Ilona Gergely

Eigfiütasalhteni 
cstimagalittk a tábori 

sosiscsemageha!
A mi kir. honvédvezérkar főnöke 

a postaközvetítés gyorsítása és bizto­
sabb a te tele céljából elrendelte, hogy 
minden feladásra kerülő tábori pos­
tai csomagban el kell helyezni egv 
kemény kartoupapírlapot, amelynek 
a) egyik oldalán fel kell tüntetni a 
feladónak és a címzett ne k nevét, ki- 
kását, illetve tábori számát: b) a má­
sik oldalon pedig részletesen fel kell 
sorolni a csomag tartalmát. E rendel­
kezés kiadása azért szükséges, mert 
a nagy tömegben .feladásra kerülő tá­
bori postacsomagokról sok esetben le­
válik a címzés és ilyenkor a címada­
tok hiányában sem a címzett, sem a 
feladó részére nem továbbítható a 
csomag. Ezért felhívják a közönség 
figyelmét, mindenki saját érdekében 
tegyen eleget a rendelkezésnek, mert
egyrészt így' biztosítható, bogy min
den címzett megkapja a csomagot, 
másrészt, ha a csomagok tartalma ki­
hull, megvan a lehetőség arra hogy 
a tartalomjegyzék alapján az egyes 
tárgyakat a megfelelő csomagba le­
hessen visszahelyezni. Nyomatékosan 
és ismételten felhívjuk a figyelmet a 
tábori postacsomagok gondos csoma­
golására is, mert a helytelen csoma­
golás következtében a tábori post) 
csomagok százai mennek tönkre és 
érnek teljesen hasznavehetetlen all) 
pofban a címzetthez (MTI.)

ZONGORA és HARMONIUM
f vásárlás előtt keresse fel bizalommal

JURASZIK
zongora, orgona és harmonium

ászlnlos: f. díj: Katona Ferenc ?!. | 
díj: Szabó Kálmán, Dúló János. Parin *

y^uiiu vo iiaiinw—-;- i
I - eszitö üzemét. Saspalota, 1. ein. „Hangya" előtti lépcső lejárat, Hangolást I

és javitá't garancia maiDtt el só rangú Kivitelben szaKszeiüen v-gzi, magas jj ................. - - - Eállami kitüntetésekkel országosan elismeri.
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Török semlegesség
és az angolszászok

Irta: Csiszár Béla
Berlinben és Rómában figyelmet szen­

telitek azoknak a diplomáciai megbeszé- 
léeeknek, amelyek az utóbbi napokban 
Ankarában, Londonban és Moszkvában 
egyidejűleg folytak * amelyek állítólag 
azt célozzák, hogy a török-bolsevista fél­
reértéseket és feszült viszonyt elsimít­
ok, — de. ugyanakkor tökéletes nyuga­
lommal cs közönyösséggel tekintenek 
Anglia és az. Egyesült Államok minden 
ankarai próbálkozásai elé. Tisztában 
vannak ugyanis azzal, hogy Törökország 
mindvégig megőrzi semlegességét <-s nin­
csen egyáltalán szándékában az. hogy 
kockára tegye függetlenségét polgárai 
bevált nyugalmát és békéjét pusztán 
azért, hogy az angolszászoknak segítsen 
kikaparni a gesztenyét a Közelkeleten.

A török semlegesség magától értetődő 
dolog. A törököknek nincsenek területi 
igényeik, amelyeket egyik vagy a másik 
fél esetleg kielégítene. Nincsenek világ­
nézeti ellentéteik, legfeljebb félnivaló­
ink van. tehát negativ kérdéseik van­
nak amelyek elintézésre várnak. Ezek 
között a legfontosabb a Dardanellák kér­
dése. Ez az ország olyan drámai pont­
ján fekszik a világnak, amelyért évszá­
zadok óta véres harcok folytak a törö­
kök és az. oroszok, valamint az oroszok 
és az angolok között. A Dardanellák az 
egyetlen orosz átjárót őrzi a Fekete 
tenger felől a Földközi tengerbe, tehát, 
aki ezt kezébe akarja keríteni, annak 
a törökökkel vagy jóban kell nagyon

lennie, vagy pedig meg kell alázni 
őket. A Szovjet mind a kettőt megpró­
bálta, de sem barátsággal, sem ellensé­
geskedéssel nem ért célt. Amikor kitört 
a mostani nagy háború, a Szovjet Né­
metország oldalán volt. tehát a törökök 
crthetőleg inkább az angolszász front 
felé kacsintottak s velük is kötöttek 
szövetségi szerződést. Amikor azonban 
megkezdődött a német-orosz háború, Tö­
rökország nyomban megtalálta a világ­
háborús fegyvertárs. a német katona 
kezét és azt mindmostanáig el nem en­
gedte. Vele barátsági szerződése van s 
így azt hitte, hogy e két fontos, be­
cses okmány birtokában kivészelheti a 
háborút s megőrizheti semlegességét.

Németország nem is fenyegette soha 
ezt a magtartást. Álláspontja mindig az 
volt s ma is az. hogy Törökország sem­
legességével csak az emberiség ügyének 
tesz szolgálatot «..ugyanakkor saját 
nemzeti érdekeit a legmesszebbraenően 
óvja. A német kívánság mindig az volt, 
hogy Törökország tartsa csak fent ezt 
a semlegességet s őrizze meg korrekt 
viszonyát mindegyik féllel szemben. 
Természetesen, ami már a török sajtót 
illeti, ez a lojalitás kevésbé lelhető fel. 
de még a sajtó is igyekszik felerészben 
tengely-, felerészben angolbarát lenni, 
hogy így az arány ne bomoljon meg. 
Ami a hivatalos török politikát illeti, itt 

I nincs is hiány korrektségben, lojalitás­
ban. ezótartásban.

Szőlők pótlására :
amerikai gyökeresvesszők.

Szőlők felújítására i
gyökeres fásojtványok.

Ojtványkészítés céljairas
amerikai és európai simavesszők

legrégibb és legmegbízhatóbb beszerzési helye:

Teleki Szőlőtelepek
Villány.
52. üzemi ev.

Képes Szőlészeti Értesítőnket kívánatra díjmentesen küldjük."

De éppen ezt akarj« megváltoztatni 
az angolszász propaganda.

Az angolszász propaganda el akarja 
hitetni a török közvéleménnyel, hogy 
nem szabad tovább várakoznia és óva­
tosságot tanúsítania. Cselekednie kell, 
nyíltan szint kell vallania, (mintha bi­
zony erre várnának a törökök!), mert az 
idő sürget, a szövetségesek már az utol­
só lépéseket teszik nagy európai akció­
jukhoz, tehát a törökök se habozzanak 
tovább.

Ugyanaz a folyamat ismétlődik most 
itt meg, mint az első világháború kellős 
közepén, amikor az ántánt Romániában 
é» Görögországban verte a vasat a be­
avatkozás mellett. Romániában sikerült 
19 elhitetni a románokkal, hogy terü­
leti aspirációik felé csakis a hadüzenet­
tel tehetik meg az első értékes lépést. 
Görögországban pedig már olyan érett 
közvéleményt és kormányt ért a pro­
paganda, sőt sürgetés és fenyegetés, 
amely nem is sokáig habozott az angol 
francia kívánságok és követelések tel

jesitéeén. Persze Törökországban most 
nem ugyanaz a helyzet. Itt talán in­
kább a görög helyzettel hasonlítható 
össze a jelenlegi állapot, hiszen a görö­
göknek sem volt különösebb területi 
igényeik, legfeljebb Bulgária irányában. 
A török kormány sem hasonlítható az 
akkori ántántbefolyás alatt álló görög 
kormányhoz, sem a mostani török ál­
lamfő az akkori gyenge, beteges görög 
királyhoz. Törökország azonkívül erős 
hadsereggel rendelkezik, gazdasági hely­
zete szilárd, (ha gazdasági bajai van­
nak is), népe nem ijed meg egykönnyen 
az angolszászok mézes-mázos ígéreteitől 
vagy otromba fenyegetéseitől. Itt tehát 
nagyon nehéz az angolszászok helyzete 
különösen, mikor azt akarják, amit « 
nép nem akar. azaz * — háborút.

Angol részről kiadták a jelszót: tö- 
rik-szakad. Törökországot bele kell so­
dorni a háborúba. Hangoztatják hogy 
most már elérkezett a pillanat, amikor 
a törököket fel lehet szólítani arra. 
tegyenek kötelező nyilatkozatot s lm-

Karácsonyra legszebb
ajándéklárfva'-ít

KRAUSZ ISTVÄ W

r®
rh nNEMZETIn

könyvkereskedésében vásároljon

Rffkiesl^ut 11. Telelőn: 14-25
fi«- I»

választék szépirodalmi és ifjúság! könyvekben. 
Márkás töltőtollak, diszmtiá uk, aragonlt tárgyak.
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Olcsó karácsonyi árak
Régi jó gyapjú minőségek

IVÁN
Posztóházban

Kossufh-u^ca t. Sas-palota

már ne aggódjanak, hanem álljanak fel- 
reérthetetíenül az 1939 nyarán megkö­
tött angol-török szövetségi szerződé» 
alapjára. Ezt Ankarában annál inkább 
megtehetik — mondják az angolok, 
mivel már amúgy sincs hatályban az 
ti. n. orosz záradék, azaz az a pont, 
hogy Törökország nem vehet részt olyan 
háborúban a nyugati hatalmak oldalán 
amely ellentétbe sodorná a Szovjettel. 
Sürgetik Törökországot, hogy szakítson 
világosan és félreérthetetlenül a né­
metekkel. szakítsa meg a diplomáciai vi­
szonyt Németországgal és helyezkedjék 
nyíltan angol-amerikai védelem alá. 
Felhozzák sürgetésük alátámasztására 
hogy mindeddig sok fegyvert és hadi­
anyagot szállítottak már az országnak. 
Amerika ingyen fegyvert is ad. Az a 
szakasz — mondják. — már lezárult, 
amelyben ezt a hadianyagot a semleges­
ség alátámasztására szállították az an­
golszász hatalmak.

Ha a cím a érvek és nógatások nem 
használnak, tud az angol propaganda 
erősebb szólamokat is használni. Ezek 
közül való. hogy annakidején Anglia se­
gítette hozzá a törököket az alexandret- 
tci szandzsákhoz, amit azonban Ankara 
a mai napig nem hálált meg. Rámutat­
nak azután angol részről arra is. hogy 
az Afrikában küzdő 8. brit hadsereg, 
mihelyt befejezte Rommel ..megsemmi­
sítését" (?), teljes' erejével Sziria és 
Irak felé fordul s ott az amerikaiakkal 
karöltve a Kaukázus ellen támad, hogy 
a törököket igy ismét angol érdekkör­
be vonják. Ha még ez sem elég. utalnak 
arra. hogy Ny u gat-An at óliába 11 az utób­
bi időben igen sok repülőteret rendez­
tek he a britek és innen hatásosan le­
hetne támadni nemcsak a délkeleteuró­
pai. hanem a szomszédos területeket is.

Anglia ezenkívül azt is hangsúlyozza, 
hogy egyedül neki áll módjában barát­
ságos megegyezést létesíteni Törökor­
szág és a Szovjetunió között s más terü­
leten át kielégíteni Moszkvának azt a 
kívánságát, hogy kijuthasson a Földközi 
tengerre. Görög területet itt az angolok 
éppen úgy számításba vesznek. mint 
bnlgár területet! Lehetséges, hogy ezek­
kel állnak összefüggésben azok a tár­
gyalások. amelyek Londonban az anka­
rai brit és szovjet nagykövetek, vala­
mint a török követ között lefolytak s 
amelyeken Casey brit közelkeleti mi­
niszter is résztvett. Ugyanakkor Anka­
rában is megkezdődtek a megbeszélések 
az Egyesült Államok, a Szovjetunió és 
Törökország képviselői között. Tárgya­
lások vannak folyamatban a svájci Ta- 
gesanzeigrr ankarai jelentése szerint Tö­
rökország és a Szovjetunió között is, 
amelyeknek célja állítólag új török­
szovjet diplomáciai egyezmény megkö­
tése. Angol réczről olyan híreket kol- 
portáluak hogy állítólag kölcsönös se­

gélynyújtási szerződésre kerülne, sor, de 
ezt még nem erősítették meg.

Annyi bizonyos, hogy Törökország el­
len teljes erővel megindult az angol­
szász-bolsevista roham. Aki azonban is­
meri Törökország mai vezetőit és a tö­
rök népet, az biztosra veszi, hogy ez 
a nagyméretű meggyőzési és megnyerés! 
hadjárat nem éri el célját s Ankarában 
megmaradnak a bevált úton: a Német­
országgal barátsági, az angolokkal szö­
vetségi viszonyban lévő Törökország to­
vábbra is semleges marad és nem botiyo- 
ódik a viszályba.

December 20-tól január 
24-ig tart az iskolák 
karácsonyi szünideje

A nagyváradi római katolikus egyházmegyei 
főhatóság is kiadta a karácsonyi szünetre 

vonatkozó rendeletét
Nagyvárad. Saját tud. Most jelent meg a Hivatalos Lap szombati szá. 

mában az isgolák karácsonyi szünidejére vonatkozó miniszteri rendelet, 
amely a következőképpen hangzik:

Az 1942- 43. iskolai évben a karácsonyi szünet minden középiskolában, 
középfokú iskolában, szakiskolában és népiskolában — tekintet nélkül az is. 
kola jellegére, fűtési berendezésének rendezésére és fütöaanyagkészletének 
mennyiségére - az 1942. évi december hó 20. napján kezdődik és az 1943. év) 
január hó 24. napjával végződik.

A nagyváradi lat. szertartásu római katolikus egyházmegyei főhatóság» 
e helyen hozza tudomására a főhatósága alá tartozó bármilyen fokú iskolák 
igazgatóinak, egyetértőén a m. kir. vallás, és közoktatásügyi miniszter leni 
közölt rendeletével, hogy az 1942 43. skolai évben a karácsonyi szünet 
minden iskolájában december 20-án kezdődik és január 24. napjával vég. 
ződik.

Meghalt özvegy Réz Mihályné
(Nagyvárad) Csütörtökön este 79 

éves korában, végelgyengülésben el­
hunyt Réz Mihályné szül. Makay Gi­
zella nyugdíjas tanítónő, a város 
hölgy társadalmának ismert és megbe­
csülésnek örvendő tagja, néhai Réz 
Mihály igazgató-felügyelő özvegye. 
Nyugalomba vonulása előtt 40 éven 
keresztül tanított a városi községi is­

kolában. Az elhunyt úrhölgyet va^ár 
nap délután temetik a Rulikovszky- 
temető kápolnájából.

Az elhunytat hat gyermekén kivul a 
Makay-, Lestyán-, Pataky- és Mada- 
rassy-családok gyászolják. Temetése va. 
sárnap délután fél négy órakor lesz a 
Rulikovezky-temetőben.

idik a viszályba. -----  ■=

Hogyan akarta megszállni a Szovjet Bulgáriát
A hírhedt Dimitrov ismét megjelenik a színen

Berlin, a Magyar Lapok 
munkatársától.

Egy német fogságba került szovjet- 
generális, aki résztvett azokon a meg­
beszéléseken. amelyeket 1940. nyarán 
Molotov berlini látogatásának előkészí­
tése kapcsán Moszkvában tartottak, rend­
kívül érdekesen számolt be a Szovjet­
uniónak azokról a terveiről. amelyek 
Bulgária meghódítását célozták.

A szovjet generális mindenekelőtt 
azokról az informativ jellegű jelentések­
ről számolt be. amelyeket Kosyrev, Mo­
lotov személyi titkára közölt a bulgár 
kérdés előkészítésére alakított bizott­
sággal. Kosyrev akkor — mondotta a 
szovjet tábornok — olyan értelemben 
beszélt Bulgáriának a szovjet hadsereg 
által történő megszállásáról, mintha ezt 
a kérdést a ezovjetkormányzat részéről 
már régen eldöntötték volna, úgy hogy 
a bizottság számára csak a katonai in­
tézkedések megvitatása maradt bátra. 
Beszaráliia és a Duna-torkolat birtokba­
vétele lényegesen megkönnyítette a 
szovjet csapatoknak Bulgáriába való 
nyomulását. Ugyanakkor az a terv me­
rült fel. hogy a fekete-tengeri flotta 
ha jóé gysé eeinek oltalma alatt partra­
szállást hajtanak végre Ve-v ’-h ■ 
további előnyomulás pedis Dobrudzsán 
keresztül történt volna. Mint Kosyrev 
közölte, ezzel összefüggésben ugyanak­
kor Romániának is ultimátumot küld­
tek volna, amelynek elfogadásáról 
Moszkva semmi kétséget nem táplált. 
Románia akkori engedékenységét azon 
ban a szovjet-kormányzat nagyon saj­
nálta. uevanis előnyösebb lett volna, 
ha Romániát fegyverrel kényszeríthetik 
eneed-kenységre és ezáltal Jassy. Ploe«- 
t' és Galac meeezállásának keresztii 
vitelével a Szoviet rendkívül előnyös 
/stmtéffrai rmotok birtokába jutott volna.

Múltán Kn-vrev informatív jelentését 
befejezte. Dimitrov vette át a szót, utá

na pedig egy bolgár bolsevista beszelt. 
Ennek véleménye szerint a bolgár rend­
őrség, amely erősen baloldali elemek 
befolyása alatt áll, segítségei nyújtana 
a bolgár bolsevisták akciójának keresz­
tülviteléhez. Majd Dimitrov rámutatott 
arra. hogy a Központi Komité politikai 
osztálya Bulgáriával kapcsolatban is a 
balti államokban alkalmazott módsze­
rekre gondolt. A szovjet csapatok meg­
felelő stratégiai pontok megszállása után 
biztosították, volna a bolgár bolsevisták 
és más radikális baloldali csoportok új 
kormányalakítását, ez a kormány moszk­
vai kiküldöttekből állott volna, külsősé­
gekben egyelőre megtartva a Bulgáriá­
ban honos monarehisztikus államformát. 
Később azután nemcsak katonai, hanem 
adminisztratív szempontból 1» a balti 
államok példája szolvált volna mintául. 
Nevezetesen, különböző munkástünteté­
sek alkalmával követelték volna a köz­
ben újraválasztott parlamenttől a szov­
jet kormányzati rendszer bevezetését, 
majd a bolgár hadsereg és a kormány­
körök szovjet módszerrel való alapos 
megtisztítása következett volna. Ennek 
a feladatnak elvégzésére az ..állambizton­
ság" akkori népbiztosa. Markulov volt 
kiszemelve, aki már számos esetben be­
bizonyította ,. rátermettségét.“

Bulgária általános bolsevizálására 
Sztálin jobbkeze, Zdanov volt kijelölve, 
oki eleinte inkognitóban tartózkodott 
volna az ország területén. Később az­
után úgy határoztak, hogy az egész 
iiryet Dimitrovra bízzák. Ugyanakkor 
Molotov megbízást nyert arra vonatko­
zólag, hogy Németország előtt garantál­
ja. miszerint Bulgária nem fog a balti 
államok sorsára jutni. Dimitrov számára 
ez a garancia-nyújtás mindenesetre e«ak 
addig az időpontig jelentett • na bi­
zonyos korlátozásokat, amíg a Szovjet 
megveti lábát Várnában Burznehan. 
Rusztceukban, Philippopelben és Küs-

tendiben. Szófia egyelőre nem került 
volna ilyen szempontból szóba, nehogy 
idő előtti és túlságos nyugtalanságra 
adjanak Németországnak alkalmat.

Külön ülések voltak a szovjet-vezér­
kar egy, a Bulgária megszállásának ka- 
tonai előkészítésére összeállított bizott­
ság részére. Itt egyesek annak a kíván­
ságuknak adtak kifejezést, hogy egyes 
katonai alakulatok olyan közel nyomul­
janak a bolgár-török határhoz, amint 
csak lehetséges. Ezt a tervet a politikai 
osztály azonban elvetette azzal a meg­
indokolással, hogy nem engedhető meg 
Törökország bármilyen formában törté­
nő időelőtti uyugtalanítása. Csak mikor 
már elég szilárd talajt nyert Bulgáriában 
a bolsevizmus katonai és politikai szem­
pontból egyaránt és ha azt a ..körülmé­
nyek szükségessé teszik“, akkor lehet 
Törökországra is megfelelő nyomást 
gyakorolni. Ezek a ,.körülmények ka­
tonai körök számára a szovjet hadsereg 
előnyomulásának második szakaszát je­
lentették volna, nevezetesen a Balkán 
teljes megszállását. Ezekről a kérdések­
ről részleteiben azonban már, sajnos, 
nem tudok felvilágosítást adni — fejezte 
be beszámolóját a fogoly szovjet tábor- 

i nők — mert ez a kérdés egy másik bi­
zottság feladatköréhez tartozott, amely­
nek nem voltam tagja.

A szovjet tábornok fenti közlései min­
denesetre újabb adat amellett a szám­
talan bizonviték inellett, amelyek vilá­
gosan mutatják a szovjet kormányzat 
világmeghódító törekvéseit. (St.)
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Hősük ott kint - és itthon
A magukat különösen kitüntető 

magyar hősök névsorában boldogan 
olvasom Kovács István szakaszveze­
tő nevét. A Don menti harcokban 
már háromszor vált ki bá'orságávai. 
Ezúttal a nagyezüst vitézségi érmet 
kapta a már meglévő bronz és kis- 
fí/üst mellé. A büszkeségem azért kü­
lönösen nagy, mert Pista szakaszve- 
zetö úr talumbéli, ismerem már apró 
gyermekkora óta. Népes, szegény ma­
gyar család legkisebb gyermeke egy 
kiest cunántuli faluban. Apja, na tv- 
ap:a minden őse a föld fia vilt. ö 
maga is kemény munkával csikarta 
ki a sziklás, sovány földtől a minden­
napi kenyeret. A házuk a falu végén 
áll. ütött, kopott, nádíedeles. Fenne 
sovány kis öregasszony morzsotgatja 
az olvasót legkisebb gyermekéért, a 
szakaszvezető űrért.

Ez a kis öregasszony valamikor a 
falu legszemrevalóbb menyecskéje 
volt. Takaros, dolgos, értelmes. A ró­
zsák lassan lekoptak az arcáról, he­
lyükbe ráncokat véslek a gondok. 
Mert a gondok egyre szaporodtak a 
gyermekek számával. A sok éhes száj 
enni kért, a kis csizmák gyorson el­
koptak. Mindig pénz kellett, sok 
pénz, hol ruhára, hol kenyérre, hol 
meg orvosra, patikára. A föld kevés 
volt, napszám alig akadt, pedig egyre 
több kenyér kellett. Azért volt min­
dig minden, ha szűkösen is. Sok 
munka, álmatlan éjszaka árán, de 
volt.

M.ikor a kis Pisti született, mondo­

gatták is az emberek:
— Hova tette ez a Treszka az eszét. 

Mit csinál ezzel a sok gyerekkeli —
Bölcs tanácsokat is adtak, de a 

munkában korán hervadó asszony 
nem törődött a falu szálával. Ha a 
rózsák el is tűntek az arcáról, szemé­
ből nem fogyott ki a mosoly, szivé­
ből a szeretet. Pedig a Pistával több 
bánata volt, mint öröme. Vézna, be­
teges gyermek volt. Nem egyszer a 
sir széléről hozta vissza az édesany­
ja gondos ápolása és imádsága. A 
családban senki se szerelte a nyűgös, 
beteges fiúcskát, az édesanyán kívül 
senkinek se hiányzott volna, ha a jó 
Isten kisangyalként az égbe viszi fel.

Mégis felnőtt. Az iskolában már el­
ső tanuló volt. Minden ünnepségen az 
övé volt a legnagyobb szerep, a vizs­
gán a leghosszabb vers. Mivel gyen­
gécske volt, a többi gyermekek ki- 
csufolták, megverték. Nem is ment 
közéjük. Az anyja mellett volt leg- 
töbhnyire. Később libaőrzés közben 
tanult, olvasott. Szerette a mesét, leg­
jobb barátja lett a könyv. Hősökről 
olvasott, magyar vezérekről, nagy ki­
rályokról és katona akart lenni már 
kicsi korában. Azután önként jelent­
kezett. örömmel ment, csak az édes­
anyjától volt nagyon nehéz a búcsú. 
Kétszer is visszafordult a kiskapuból, 
újra, meg újra megcsókolta áldott ke­
zeit.

—• Visszajövök kedves édesanyám, 
ne sirasson. Addig nem is lát, mig a 
vitézi nevet ki nem érdemiem — 
ígérte.

HaasFulöpJiai-féleBt.
Magyar perzsa szőnyegek, függönyök, bútorszövetek, 
viaszosvászon és linoleum, zsákok, kárpitos-kellékek•

Tiszti esőköpenyek Rákóczi-ut 12. — Apolló-palota 
és viharkabátok

Amit ígért meg is tartotta a hős 
anya hős fia.

Mert a nagyezüstöt nem csak a fiú 
érdemelte ki, hanem az édesanya is. 
Az övé és a többiek. Hősök ők egy­
től egyig. Akik vállalták a sok gyer­
mekkel járó sok fájdalmat és még 
több gondot. Akik hajnalban kelnek 
és éjszaka bölcsőt ringatnak. Főznek, 
mosnak, foltoznak, a mezőn dolgoz­
nak. Ebédet visznek az embernek 
egyik karjukon, a másikon meg a leg­
kisebbet szorítják magukhoz. Imád­
ságra tanítják a nagyobbakat, járni a 
kicsit és varrogatják az ingecskét az 
eljövendőnek. És mindezt egyet­
len zokszó nélkül, mosolyogva, bé­
kességgel a szivükben.

Ha ők nem lettek volna hősök, ha 
féltek volna a gyermektől, most nem 
lenne kiknek a mellére tűzni a vi­
tézségi érmet. Ha tükörbe nézve meg­
ijedtek volna a korai ráncoktól, ki 
védené meg most a haza szent hatá­
rát?

A Don mentén harcoló vitézeink 
mellett nekik is köszönhetjük, hogy 
itthon nyugodtan alhatunk. Az ő ér­
demük is, hogy kicsinyeink számára 
az idén is meggyujlhatjuk a karó-

Telefon 16—35

csonyfát, hogy a magyar otthonokbai 
magyar szóra taníthatják gyermekü­
ket az édesanyák és békében nevek 
hetik a jövő katonáit.

Erre gondoljunk, ha a tősükről ol- 
vasaunk, a kitünteltekröl és a sok 
névtelenről. És, ha féltő imánk száll 
értük az égbe, küldjünk utána még 
egy rövidke fohászt a hős magyar 
édesanyákért is. Akik nemcsak ró­
zsás fiatalságukat, a kényelmüket ál­
dozták fel a gyermekekért, hanem 
most még ezeket a gyermekeket is 
odaadták értünk, mindnyájunkért, — 
a hazáért.

UJHAZYNÉ TÓTTH MARIA

KEMÉNY GIZELLA MEGGYÓGYULT

Örömmel értesültünk, hogy Kemény 
Gizella, a Szigligeti Színház fiatal 
művésznője hosszas betegségéből fel­
gyógyult és kedden és szerdán a Hei­
delberg! diákok cimü darabban lép 
fel először. A fiatal művésznő szerep­
lése elé nagy érdeklődéssel tekintünk, 
annál is inkább, mert Nagyvárad«? 
még csak „vendégszerpelni“ láttuk.

Egyesületek és Asztaltársaságok figyelmébe!
Szegény gyermekek felruházás! akció ára

alkalmas cipők, ruhák stb. érkeztek

HANGYA
Ruházati boltjába
SAb$”P ALOTA

Tekintettel a nagy érdeklődésre, kérjük a bevásárlást mielőbb eszközölni.

Játékáruk, karácsonyi ajándék tárgyak 

óriási választékban.
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Züzaltádá csuduiHúsittok ellMkoet
felett

rsi
Székely légvédelmi tüzérek vigyáznak Szent László

városára
Nagyvárad, december hó.

. minden idők legnagyobb hábo­
rújában, amikor az oldókiá vérontás 
már ne m csak kizárólag a hart lórié 
szorítkozik, hanem a polgári lakosság 
ellenállóképességének megtörésével 
is akarja siettetni a befejezést és 
amikor Magyarország is kapott már 
kóstolót a légitámadás szörnyűségéi­
ből. önkéntelenül is felvetődik a kér­
dés, hogy vájjon milyen méretű váro­
sunk katonai légvédelme

Az illetékes parancsnoksag engedé­
sével sikerült mindezekbe bepillan­
tást nyernünk és egy kellemes autó- 
k.örut tapasztalatairól beszámolva, 
örömmel jelenthetjük, hogy ma már 
nem volna gyerekjáték országunk fe­
lületére csak úgy, meglepetésszerűen 
berepülni, s büntetlenül bombát szór­
ni a városokra

Belebotlani az egyik 
lőállásba

Egy fiatal tiszt kíséretében gépko­
csin rohantunk keresztül a városon, 
valamerre kelet felé. S mire kiséiönk 
rövid tájékoztatást nyújtott a magyar 
légelháriló tüzérség fejlődéséről, már 
kint is voltunk egy legelő hepe-hupás 
terepén.

Amint kiszállunk a nagy pusztaság­
ban, még valami hosszabb kutyago- 
lásra gondoltunk, amikor — nagy 
meglepetésünkre — jelzi kísérőnk, 
hogy helyben vagyunk. S valóban 
alig pár lépésnyire előttünk gyeptég­
lákkal teljesen a terephez leplezett 
légvédelmi leállásra bukkantunk.

Már egy katona is elősiet. Feszes 
tisztelgés, jelentkezés.

Először a lövegállást tekintettük 
meg. A nagy köralaku mélyedés kö­
zepén úgy gugolt egy nagycsövü 
acélkolosszus, mintha valami hosszú- 
nyakú ősállat; lapulna rejtekhelyén.

De tüzetesebb figyelésre több, kü­
lönböző rendelkezésű, sülyesztett fe­
dezék körvonala is kibontakozik. Bo­
nyolult szerkezetű és formájú ördön- 
gős masinák, lőszerek, pótalkatrészek 
húzódnak meg benne.

Laktanya a fold alatt
Ní-ni, az egyik gyephalom teteje 

füstöl is. Ez a „laktanya".
Lépcsőn megyünk le és egy igen 

takaros kis helyiségbe n/ltunk. Mikor 
már bent vagyunk, iziben elfelejtjük, 
hogy egy földbe sülyesztett faházikó­
ba kerültünk.- mert rádió hangja üti 
meg a fülünket s egy kis asztalon te­
lefon is hivalkodik, de még villany­
világítás is van.

Gyönös Gábor honvéd jelentkezik 
keményen. Szép szál székely fiú. Ér­
telmesen felel kérdéseinkre.

Fiatal házas és van mar egy kilenc- 
hónapos fiacskája is. Szolgált a meg­
szállás alatt is.

— Na és milyen különbségeket ta­
pasztalt idáig?

és nem kell a szabadságért fizetni... 
feleli jókedvűen.

Az egyik gyepkupac alatt meg 
konyhát találunk. Béni György és 
Orbán Ferenc székely honvédek 
szorgoskodnak a vacsora körül. Las- 
kaleves zubog a kondorokban. Délben 
, csak" krun pligulyás volt kolbász- 
szál, jelenti az egyik kukta.

Amarrébb jó pár hajitásnyira a 
szolgálatonkivüli legénység foglala­
toskodik valamivel. Egy tartalék ba- 
rakot építenek. Itt tanyáznak majd a 
pihenösök. így aztán mindenkinek

tkindeutU istueti a fletadalát
Most egy magas lóállás felé sza­

ladt velünk a kocsi. Útközben meg­
tudjuk- hogy néhány kivétellel szé­
kely fiukból áll a legénység.

— És hogy felelnek meg az egysze­
rű földműves emberek is a bonyolult 
szerkezetek kezelésére? — kérdez­
zük.

— Tökéletesen. ■— Nyugodt idegze­
tükkel sokkal jobban és megbízha­
tóbban ellátják a rájuk bízott kis fel­
adatot, mint bármely magasabb isko­
lázol tságu katona.

Újra megállunk. Most egy magas 
lóálláshoz érkeztünk. Itt. egy erős cö­
löpökre épített tüzérségi állásra kell

Karácsonyi' a
I SÄ PAP ERNŐ SSillÄ e
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Itt néhány meglettebb férfit is ta­
lálunk a legénység között. Fekete Já­
nos nyárádtői székely gazdának is 
majdnem kurta lett a derékszíj. Két 
szép gyermeke van odahaza és ó is 
szolgált már a megszállás alatt. S a 
különbséget abban véli a két hadsereg 
között, hogy ide örömmel rukkolt bw 
oda meg kényszerből...

Megnyugvással búcsúzunk innen is. 
Ilyen szellemű legénység tűztüggö- 
nyén tán még egy szúnyog sem tud­
na átbújni.

A löállások meglátogatása után a 
városban székelő parancsnokságra haj­
tunk. Ide összpontosították minden 
leállás távbeszélő készülékét és innen 
akár egyszerre is lehet a parancsot 
osztogatni. Innen folyik az élelmezés 
irányítása is. Korda Lajos hatalmas 
szél őrmester a szolgálatvezető. Most 
is motoron érkezett valamerről. Még 
nőtlen, de már menyasszonya van, s 
ha megjön az engedély egy pen ig 
sem késlekedik. Azzal búcsúzunk tő­
le hogy sok ilyen szép szál magyart 
neveljen majdan a hazának.

Hosszú csövű gépágyuk álljak kö­
rül Szent László városának határát. 
Derék székely honvédek figyelő te­
kintete kémleli éjjel-nappal a ma­
gvar eget, s jaj annak az idegenhez, 
ha egyszer Kun Balog Istvánék azt a 
parancsot kapják: Tüzelj!

KISKUN

van foglalkozása, ha nem is jön az 
ellenséges repülő.

Kutyája is van a szakasznak. Csak 
úgy odaszegődött egy polgári sze­
mélytől. „Mitvisz '-nek tisztelik és ne­
ki is szabályszerű gyeptéglával takart 
kis földszinti szállást készítettek a 
derék pattantyúsok. A kisóiból jókora 
csonttetemek kandikálnak kifelé, ez­
zel magyarázható Mit visz hadsereg- 
partiságc

Mindenfelé laktanyai rend, fegye­
lem s félpercen belül már okádná is 
haláltüzét a gépágyú, ha úgy hozná 
a sors....

felkapaszkodnunk. A legénység ria- 
dóztatva, sisakosán, mindenki a ma­
ga szerszáma mellett var bennünket.

Az irányjelző készülék mellett. Prci- 
meier János örvezeiő ül és amikor 
tudakozódunk a szerszám használatá­
ról, olyan szabatosan és érthetően 
magyaráz, mintha valami magasabb 
katedrán ülne Mellette Kun Balogh 
István fogja az irányzó kart, s amint 
egyet csavar a szerkezeten, a hosszú 
cső olyan nagyot kaszál a levegőben, 
hogy semmiféle acélmadár sem terhel­
ne ki a biztos halál elöl, ha Salamon 
Lajos tizedes elrántatná a hatalmas 
fegyver ravaszát

Szent László jubileumi évének az állami tanintézetekben 
és internálusokban kifüggesztett keresztekkel állítanak

maradandó emléket
A kolozsvári tankerületi főigazgatóság minden középiskolájának elküldötte

a vonatkozó minisztert rendeletet
Nagyvárad. Saját tud. L,apunk egyik 

legutóbbi számában közöltük dr. 
Schcffler János püspök, apostoli kor­
mányzó körrendeletét, amelyben a 
főpásztor úgy intézkedik, hogy a 
Szent László jubileumi év ünnepélyes 
bezárását Szilveszter estéjén kell meg­
tartani. A szokásos ünnepi istentisz­
telet keretében a lelkipásztorok min­
den templomban a szószéken fognak 
megemlékezni Szent László királyról.

Az eavházmegyei hatóságokhoz az 
elmúlt hónapban több irányból kérés 
érkezett állami tanintézetekben mű­
ködő hitoktatóktól, tanároktól, hogy 
az osztályokban, termekben a kereszt 
kifüggesztése egyetemes óbaj úgy az 
ifjúság, mint a tanári kar részéről. 
F.z az óhaj mintegy kihangsulyozása 
akar lenni annak a ténynek, bogy a 
ma folyó döntő nemzeti küzdelem a 
keresztért folvik s a kereszt ebben 
a háborúban nemzeti létünket és jö­
vőnket is jelenti. Amint a honvédek 
orosz földön mindenütt felállítják a 
bolsevisták álta1 ledöntött és meggva

mindenütt felállítani a keresztet, 
hogv ezzel is bebizonyítsuk hozzá 
való törhetetlen ragaszkodásunkat. 
Több kérés a Szent László évsei kap­
csolatban terjesztette elő a fenti kí­
vánságot, ezért az egyházmegyei ha­
tósás: előterjesztette a kolozsvári és a 
debreceni tankerületi királyi főigaz­
gatóságokhoz. Az előterjesztett kéreti 
így hangzott: a legvitézebb magyar 
király jubileumi évének emlékeztető 
jeléül és a nemzeti keresztény egység 
figyelmeztetőjéül a kereszt a 2939 — 
1938 minisztertanácsi körrendelet ér­
telmében valamennyi állami taninté­
zet. és internátus helyiségeiben kifüg­
geszthető legyen, ha ilyen kérelmet 
terjeszt elő bármely bitfelekezet lel­
késze, vagy hatósága a tanintézet, 
vagy az internátus igazgatóságához.

A kérésre a kolozsvári tankerületi 
kir. főigazgatótól most érkezett meg 
a válasz, amely közli, liogv a kereszt

állami intézetekben az cgvágú kereszt 
függeszthető ki. A nagyváradi egy­
házmegyei főhatóság nagy megelége­
déssel vette tudomásul az intézkedést. 
Egyébként a legrőx idehb időn belül 
hasonló intézkedést várnak a debre­
ceni tankerületi királyi főigazgatósá­
goktól is, úgy. hogy a kereszt minden 
tanintézetben hirdetni fogja elszánt­
ságunkat és kitartásunkat az istente­
le ns ég elleni harcban és a magyarság 
egységes keresztény gondolkozását és 
szellemét.
•»Of: ' ’

FELMENTETT A TÖRVÉNYSZÉK BA­
ROM ARUBLVONÁSSAL GYANÚSÍ­

TOTT VÁDLOTTAT
Nagyvárad. Saját Ind. Majoros Antal, 

Dula Józsefné és Nilgcsz József körös- 
tarjáni gazdálkodókat utóbbi nevelt fia 
feljelentette azért, hogy kukoricát rej­
tegetnek.

A törvényszék szombaton tárgyalta at
kifüggesztésére vonatkozó említett ' ügyet, azonban a vád nem nyert lteiga
körrendelet minden a kolozsvári tan 
kerületi főigazgat.ís körzetébe tar­

zolást és ezért a bírévság mindhárom 
vádlottat jogerősen felmentette a vád

Itt jobb a koszt es a bánásmód lázott kereszteket, úgy kell itthon is to zó középiskola megkapta, tehát az és következménye aló!

Valódi
svácji órák Gye"Ae,.s.ván AmytevfiHís

Nagyvárad, Rákóczi-ut 19 szám legmagasabb napi árban 
K a rácsonyl olcsó árak

U -1LXA I 11
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I H E K
Szerkesztőség és kiadóhivatni-

NAGYVÁRAD,
SZILAGYI Uezső-UTCÁ 6 SZAK 

Telefon: 12—27,
ILOFIZETÉSI ARAK: Egósz évre 30, 

félévre 15, egy kora 3.50 pengő. 
Poetatakarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratok»! octn »duók wiser*

Advent 1942
Nappalok és éjszakok sűrű váltakozó- 

jóban az idő szína lassan megkopik. Az 
arany drapériák csillogása alól fakóvá 
sápadt valóságvázak merednek elő és a 
wait szépségében gyönyörködök melleit, 
icuiiredeznek. a jelen igaz látnokai, akik 
vsztultabb, fiatalosabb szemmel a hol- 
ropok mikéntjét néz’k

4 töprengés és féltékenykedés áporo- 
dőlt tógába vj hajnalhasadásokon szüle­
tett, frissebb szellő tör ti tat. Az emlé­
kek száraz árnyaiba kapaszkodók meg­
borzongnak, lomhaságuk csodálkozva 
néz a megszállottságok, nem, kívánt meg- 
zavarójára, ön féltésükben idegesen tár­
ják be. az ablakokat és riadtan néznek

idegennek tetsző földekre, melyeken 
nr. út légáramlat, holnapra talán kicsal- 
jn a ma vetését, és a. holnap termésének 
ói. meg nem. szokott bőségét. Azt, amit 
nem. ők vetettek. Deszkákat szegeznek 
ablakaikra, nehogy áj fények és színek 
zavarják megszokott, homályukat.

4 talmi arannyal festett, drapériák 
pedig tovább kopnak. Gardöxk, akik a 
sötét'égben még nem veszítették el lá­
tásikat — már saját szemeiket, kötik 
be, nehogy meglássák. múltjuk poros 
eszme-rongyai mellett kibontakozni a 
jelen valóságkövetelését. Csalnak, a va­
lókat é.s saját magukat csalják.

4 nap pedig elodázhatntlanul felbuk­
kan as ég peremén. A friss hajnali szel­
lői tisztaságában áj dalnokok ezrei zen­
gik hatodainkat a >imindengég Urának. 
Veki, Aki az éjszakára világosságot, dé­
rit. Aki tökéletesedést parancsolt, és ol­
tott minden teremtményének a szivébe.

Be'zegrzett ablakokon, bezárt ajtók 
kulcslyukain át is beáramlik az új nap 
mgara. Vattázott fiileken át is a szí­
rekig hatol az áj ének. Alázatos lelkű 
hírnökök támadtak. akik bátran hirde­
tik az eljövetelt. Napfény lopódzik a 
kunyhók ablohsze.mé.be és rávetőd ik a 
parlamentek komoly tanácskozó termei­
nek padsoraira is. Az adventi világos, 
ság mind erősebb les r.

Advent vart, a , mhozások utolsó 
napjait éljük ■ . .

D. K. S.

Ankarába utazott a berlini törők 
nagykövet. Isztanbulból jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: A ber­
lini török nagykövet ma reggel Isztan* 
búiba, érkezett, ahonnan Ankarába 
folytatta, útját.

NAGYVÁRADI IPAROSOK HITEL- 
TEMETKEZÉSI EGYESÜLETE értesíti 
A csoportjának tagjait, hogy özv. Stágl 

Kálminné, Rosenberg G. Lázár. Papp 
István. Tóth Dániel. Renkő Mihály. To­
rok Sándor, Szabó Péter, özv Óváry 
• -villanó, özv Fndally Bálintné. és Match 
Tama'«, a ,,B'1 csoportból ózv. Bariba 
lórsefné, bzv. Kosa Ferfenrné, Antal Mi­
hály és óz«'. Szondi Sándorné tagunk 
meghalt Ezért, az esedékessé vált. 40, il- 
Ietve 44 fillér befizetendő az egyesület 
pénztárába, vagy a pénzbeszedőnknek. 
Az ein

A vatikáni és olasz rádió kfevetiti 
a Rzentatya karécsonyesti szentmisé­
ié t. Vctikánvárosbál jelntik: (MTI) A 
Stefanj jelenti: XII Pins pápa decem­
ber 24-én fogadja a. bíborosokat, és az 
üdvözlésre válás zbeezédet. mond, ame­
lyet a vatikáni rádió és az olasz rá­
dióállomások közvetítenek. Karácsony 
estjén éjféli misét celebrál a pápa, 
amelyet, a vatikáni rádió közvetít.

N. S. E.-TE.4 VASÁRNAP DÉL­
UTÁN AZ ÚJSÁGÍRÓ otthonban.

Szigorítják Németországban a zsidó­
törvényt. Vichy bői lelentik: (MTI) A 
Néniét Távirati Iroda jelenti: A zsidó- 
ügyek főbiztosa nyilatkozott a zsdó­
kérdés megoldására előkészített pro­
gramjáról. Eszerint - módosítják az 
1940. évi törvényt, amely nem áll faji 
alapon Mindenütt kötelező lesz a zsi­
dó csillag viselése. Minden zsidó eddigi 
neve előtt zsidónevet is kell viseljen. 
A honosít,ásókat felülvizsgálják, a ve­
gyesházasságokat megtiltják. A zsidó­
kat kizárják a, közhivatalokból és a 
cégeket árjásítják.

KORONA Filmszínházban
Eötvös "József a »xarthausi« c. regényének vilmváltozata

Néma kolostor
A sirontuli fzere em hatalmas drámája

Jávor, Tolnay, Lukács, Fáy, Makláry
y.-jw: Mí-Kunai^^ínsaí-jíZtaí

Ausztráliában újból engedélyezték a 
kommunista sajtót, Lisszabonból je­
lentik: (MTI) A Stefaiii Iroda jelenti: 
Az ausztráliai fővárosból ideérkezett, je­
lentés szerint az ausztráliai külügy­
miniszter pénteken közölte,, hogy fel­
függesztette a kommunista sajtó meg­
jelentésének tilalmát. A tilalmat azért 
függesztették fel, mart a kommunista 
párt. megígérte, hogy rész tvesz Ausz­
trália háborús erőfeszítéseiben,

Fajkutató intézet létesült Franciaor­
szágban, Párizsból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda, jelenti: Francia- 
országban fajkutatóintézotet Ijétesitet- 
tek.

MÉZÉINÉLModern SO» TäTT 'TT’ TOS olcsón
festett “-B U i1 ADSL kapható
Szabadság-utca 12. és Szacsvav-utca 48. Halók, kombiiiáitszobak előszobák, konyhák.
eLV6KS23$nc,-HKT

KÖZLEMÉNY. A Baross Szövetség 
Vezetősége, ezúton hívja meg a tűzifa- 
nagykereskedő és tűzifa-kiskereskedő 
szakosztály tagokat, hogy folyó hő 
21-én (hétfő) este,pontosan 7 órakor 
kezdődő szákósztály ülésre saját ér­
dekében feltétlenül megjelenni szíves­
kedjék, mely értekezleten fontos 
szakmabeli ügyek nyernek megbeszé­
lést és elintézést. Nagyvárad, 1942. 
december 18. Az Elnökség.

NINCS HUSflLALOM hZ ÜNNE­
PEK ALATT. Nagyvárad tbj. város pol­
gármestere 10557/1942. k. é- érám alatt 
az alábbi hirdetményt adta ki: Értesí­
tem a város közönségét, hogy december 
hó 22., 23. és 24-ik napjain a miniszté­
rium a hústalan napokra vonatkozó 
korlátozást felfüggesztette. Fentiek alap­
ján tehát december hó 22-, 23. és 24-é.n 
húst. kiszolgáltatni, illetőleg vásárolni le­
het. Nagyvárad, 1942- december hó 19. 
Dr. Soós István, polgármester.

Részleire
is

márkás RÁDIÓ bizalommal 
h vegyen

W&esi és DobrlbáM
rádió szaküzletében

Kossuth-utca 5 Telefon : 27-33

meghívó.
A Nagyváradi Orr" ősi Kamara 1942. 

december 27-r-n délelőtt 11 órakor 
Nagyváradon a városháza kistermében 
tartandó rendkívüli közgyűlésére. Ha­
tározatképtelenség esetén a megielénn 
tagok számára való tekintet nélkül ha­
tározatképes rendkívüli közgyűlés 1943. 
január 3-án délelőtt 11 órakor tartatlk 
ugyanott.

Tárgy: Tageágidíj-pótlék és pótkölt­
ségvetés megállapítása 1943. évre.

Dr. Ver zár István, elnök.
Dr. v. Törő István titkár

I Jó tanácsot adok! Ha jó fűzőt. | 
akar, valódit,, jól elkészítve ée jó j 
szabásút, modern formát, akkor | 
csak

Koväts SMornéhoz
menjen, nem hiába fárad, Szent 
(Jeliéit-u ló, szám. Nilgerz-telep.

TEMETÉS. Özv. csapói Réz Mi- 
hályné Makay Gizella 79 éves korá­
ban meghalt. Temetése vasárnap fél 
4 órakor lesz a Steinherger-kápolná- 
ból. Erdélyi ,,Concordia“.

Imre Jolán 6S éves korában el­
hunyt. Temetése hétfő délelőtt 10 óra- 
kör lesz a. Haller-kápolnából. (Erdélyi 
.Concordia“,)

Ma. aranyvasárnap, 9 trafikok egész 
nap nyitva tartanak,

Serféslmsí
minden mennyiséget felvásárol 
a Nagyváradi Húsiparosok 
Szövetsége. Nagyvárad,. Közvá­
góhíd Távbeszélő: 19—31. —

Hivatalos órák 8—5-ig.

Fen vér hiány fenyegeti Amerikát,
Stockholmból jelentik' (MTI) 4 Német 
Távirati Iroda jelenti Washingtoni je­
lentés szerint, az amerikai kongresszus 
több tagja, figyelmeztette 3 földműve­
lésügyi minisztert., hogy Amerikában 

j két hónapon belül ken vérhiány fog 
1 mutatkozni, ha. addig nem hoznak gyo- 
I keres intézkedéseket,

Megállapították e cukrászüzemek hi­
vatalos árszabását. A MTI jelenti: A 
közellátási miniszter megállapította a 
cukrászsütemények, mózeskalácssüte- 
mép.yek és mézeskalácsipari készítmé­
nyek legmagasabb fogyasztói árát.

bőrtalpú cipőket kapnak a
HADBAVONULTAK HOZZÁJÁRTO- 
ZÓI. A kormány szociális célkitűzései 
között fontos feladat a hadbávonultak 
hozzátartozóiról történő gondoskodás. 
Ennek a gondoskodásnak egyik gyakor­
lati megvalósítása a közellátásügyi mi­
niszternek az az akciója, amellyel a 
hadbavonultak arra rászorult hozzátar­
tozóit és a termelői munkában résztvevő 
szegénysorsú munkásságot bőrtalpú láb­
belihez juttatja. Erre a célra a közellá- 
tásügyi miniszter a budap est-kör nyéki 
városoknak és községeknek 15.000 pár 
bőrtalpú munkáslábbelit utal ki Az ak­
ciót még a karácsonyi ünnepek előtt 
lebonyolítják. A lábbelik szétosztása 
olyképpen történik, hogy az átvételre 
jogosító utalványokat a városok polgár- 
mesterei. illetve a községek főjegyzői 
állítják ki és azokat a jogosultak a le­
bonyolításra kijelöli szövetkezeti elosz­
tó helyen váltják be. Az utalványok ki­
állítása már megtörtént s a beváltás ie 
megindult, úgyhogy minden rászoruló 
még a karácsonyi ünnepek előtt meg­
kapja az őt meeilletö bőrtalpú lábbelit.

Németországba szünet nőikül újabb 
francia munkások érkeznek, Hamburg­
ból jelentik' (MTI) A Német Távirati 
Iroda leinti: Sauliéi körzetvezető. 9. 
munkamozgóE-ítás főrnegbVottja sajtó- 
beszélgetésben rámutatott arra, hogy az 
ellenséges propaganda, ellenére, szünet 
nélkül és nehézségek nélkül érkeznek 
Németországba uiabh francia szak­
munkások és segéderők a legnagyobb 
megelégedésre kapcsolódnak be a ter- 
nielésbe. A sok keletről jött munkás, 
aki éveken át, élt a. boleevizmus befo­
lyása alatt, szorgalommal és mindért 
képességét látbavetve dolgozik az uj 
európai föladatok megvalósításába-

Soossz családi viszony miatt meg­
mérgezte magát eny uogyszalossía! 

fiatalasszony
(Nagyszalonta.) Kiss Karoly aspta- 

1 »«segéd már régóta rossz viszonyban 
él feleségével. A szegény asszony az 
utóbbi időben egészen elkeseredett s 
tegnap végzetes tetre határozta el 
magát. Eddig még ki nem derített, 
helyről mérget szerzett és bevette. A 
méreg rövidesen megölte. A fiatal 
asszony, családi néven Nagy Irén, bú­
csúlevelében leírja, hogy tettét elke­
seredettségében követte el, mivel már 
régóta rossz viszonyban élt férjével.

A nagyszalontai rendőrség jelentet­
te az esetet a nagyváradi ügyészség­
nek, amely megadta az en-md-'T-.-t a 
temetésre.

etpry ©sokalYi «sssseny

(Nagyvárad.) A csokalyi cseudőrőrs 
jelentette a nagyváradi ücyéezságuek, 
hogy Oláh Imréné, született. Tar Ju­
liánná lS-iu délután a szobájában 
levő ruhafogasra felakasztotta magát. 
Tettének oka gyógyíthatatlan tüdő­
betegsége volt. Az ügyészség megadta 
az engedélyt 3 temetésre.

Karácsonyi
ajándéknak tay üzememből vegyen

divatos
Ix «Ta [Ü »:& mYffjhlS* Bazárépület, Szinházoldal 

A Cf$ j ífváfpfTárilaö
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Nagyvárad lakásbérleti 
szabályrendelete

Mire féred ki a szabáíyrcndeíel ? Hogyan kell kötni szerződé-*?
t Tizenkettedik közlemény.)

(2) A bérlő a bérleményt magubaiifo" 
lalő épület lalaro/á át az épületen e/ük- 
ségcssé x ált helyrcállilási munkálatokat 
és az. épület átalakítását. bérlemény i 
területén pedig a halaszthatatlanul szük­
séges javításokat tol. (1) és [ -) be 
kezdése), valamint az esetleg szükséges 
ó\ intézkedéseket tűrni köteles.

(3) A bérbeadó kötele* a munkaiatok 
megkezdésének időpontját és előrelát­

ható tartanná a bérlővel előre közölni 
és ezeket a munkálatokat a lehető leg­
rövidebb idő alatt és a 1.őrlőket kímélő 
módon végeztetni, a munkálatok befeje­
zése után pedig minden hiányt vagy 
rongálást azonnal belyrehozatnl és in n- 
elén piszkot és szemetet azonnal el táv fl­
intáim.

(4) Ha a munkálatok a bérlemény 
használatát kizárják, vagy nagymértek­
ben huzamosabb ideig korlátozzák. a 
bérlő a bérletet rögtöni hatállyal fel­
mondhatja és a bérbeadótól kárának 
megtérítését követelheti.

(5) Ha a munkálatok elvégzését a 
bérlő alapos indok nélkül meghiúsítja, 
vagy akadályozza, a bérbeadó a bérletet 
rögtöni hatállyal felmondhatja és bérlő­
től kárának megtérítését követelheti.

Ráépítés.
35. §.

(1) A bérbeadó jogosult az épületre 
í bérlőt kímélő és a bérlemény használ­
hatóságát ki mm záró vagy ezt nagy­
mértékben nem gátló módon ráépíteni.

(2) Ha a ráépítési munkálatok a bér­
lemény használhatóságát kizárják, vagy 
azt nagymértékben gátolják, a bérlő a 
bérletet rögtöni hatállyal felmondhatja 
és ezenfelül kárának megtérítését kö­
vetelheti. vagy a bérleményt a ráépítési 
munkálatok tartamára eső bér fizetése 
nélkül elhagyhatja és oda a ráépítési 
munkálatok befejezése után bérleti szer­
ződésének változatlan fenntartásával 
visszaköltözhetik.

Uj építkezés.
36. §.

(11 Ha a bérbeadó (háztulajdonos) az 
ípiiletet azért akarja lebontani, hogy 
íelyére új. nagyobb és kizáróan vagy 
6 agy óbb részben bérbeadás céljára szol­
gáló épületei emeltessen, vagy bérbe­
adóit telkén akar ugyanerre a célra 
szolgáló épületet emeltetni és az építés­
ügyi hatóság a tervezett építkezéshez az 
építkezési engedélyt már megadta, a 
bérbeadó rendes felmondással (47. §.) 
nemcsak a határozatlan, hanem a hatá­
rozott tartalmú bérletet is megszüntet­
heti. Ha a bérbeadó ilyen felmondási 
jogával él. a bérlő karának megtéríté­
séi és azt követelheti, hogy a bérbe­
adó kárának megtérít ősére megfelelő 
biztosítékot adjon.

(2) Az állam és a törvényhatóság, 
mint bérbeadó biztosítékot adni nem 
köteles.

13) Amennyiben a felek a biztosíték 
összegére és módiára nézve meg non 
a11apód lak. az! a bérbeadó kérelmére a 
bíróság állapítja meg. A bíróság csak 
pénznek, vagy alkalmas értékpapírnak 
biztosítékul adására kötelezheti a bér­
beadót. A bírói megállapítás előtt is 
érvényes a bérbeadó felmondása, ha a 
bérbeadó az egy évre járó bér kétszere­
snek megfelelő pénzösszeget ad bizlo-
■-TWTIM

silókul.
(4) A felmondás csak úgy érvényes, 

ha a bérbeadó a (3) bekezdésben meg­
állapított biztosítékot megelőzően bírói 
letétbe helyezte.

(5) A bérbeadó a bérlőnek a biztosí­
ték összegét meghaladó kárért felelős 
marad.

(6) A jelen §-on alapuló felmondásra 
a 48. §-ban foglalt korlátozások nem 
vonatkoznak.
i bérfizetés kötelezettségének felfüg­

gesztése rag v a bér nránvlagos leszál­
lítása.
37. §.

(I) Arra az időre, amely alatt a bérlő 
a bérleményt a 30., 31.. 34. és 35 
§>-okban említett hiányok, illetőleg tata­
rozás! . helyreállítási, átalakítási o rá­
építési munkálatok miatt nem használ­
hatja a bérbeadó bért nem köve telhet, 
arra az időre pedig, amely alatt a bvr.ó 

*V - í 4 i-- •* ■» •- -

a bérleményt vsak részben vagy korlá­
tozottan használhatja, a bérbeadó a 
bérlőtől csak aránylagosan kisebb bőit 
követelhet. A túlfizetett összeg a bérlő­
nek visszajár.

(2) Ha a bérbeadó akár t bérbeadás 
alkalmával, akár utóbb a bérlet tarta­
ma alatt létrejött megállapodás alap­
ján a bérleményen helyez.íH'tási vagy 
Kialakítási munkálatokat végeztet, a 
bérlő e munkálatok idejére a bért meg­
fizetni köteles. Ha azonhin a munka- 
ial<-i. at késedelmesen v agy szükség nél­
kül úgy végzik, hogy a bér'ő emiatt a 
bérli menyt egyáltalában nein vagy «rak 
ré: /ben vagy korlátozottá i használhat­
ja. az (1) bekezdés rendelkezései irány­
adók.

1 bérbeadó jogéi, ha a bérlő kéjnő.
38. $.

(1) Ha a bérbeadó) a bérleti szerző­
dés kötésekor nem tudta, hogv a bérlő

Felkérem a tisztelt vásárló
közönséget, hogy

tiszta gyapjú
mellény, szveltcr pullover,
meleg
resziyü, nőinadrág,
"Jaeger al ó tehérmemű

szükségletét
idő icbßn
vásárolja meg nalam, mio 

a készlet tart j

HORVÁTH KÁROLY |
Mlatky Endre-utca 3 szám. !

a rendőrhatóság részéről nyilvántartóit 
kéjnő, a bérleti szerződéstől a bérlő be­
költözéséig elállhat s a bérlő beköltözé­
sének megakadályozására Írásbeli ké­
relem alapján a m. kir. rendőrség 6P. 
gélyét veheti igénybe és a bérlőtől ká­
rának megtérítéséi követelheti.

Milyen fafla háziitynlal tenyésszünk ?
Minden másfajtával szemben felveszi a versenyt a magyar

óriásnyul
Előző cikkemben a házinyullenyész- 

tés fontosságát, nemzetgazdasági je­
lentőségét fejtegettem. Mai cikkem­
ben azt szeretném kidomborítani, 
hogy milyen fajta házinyulat érdemes 
tenyészteni.

Magyar óriás. Nálunk még ma is 
általában belgaóriásnak- az utóbbi 
időben pedig németóriásnak nevezik 
ezt a nyulfajtát. Ezek az elnevezések 
azért használatosak, mert az itt. meg­
honosodott óriások első Példányait 
pár évtizeddel ezelőtt Belgiumból, jó 
pár évvel ezelőtt pedig többek között 
e cikk írója is Németországból im­
portálta. Helytelen azonban belgaóriá­
sokról. vagy németóriásokról beszél­
ni, mert az országba behozott tenvész- 
egyedek cgytől-egvig igen rövid idő

alalt kipusztultak, utódaikból pedig 
csak azok az állatok maradtak meg 
és tenyésztődtek tovább, amelyek ak- 
limatizálódfak. vagyis a mai sajátos, 
eléggé szélsőséges időjárási viszo­
nyokhoz idomultak. Mi, magyarok 
sajnos mindig és mindenben jobban 
szerettük és szeretjük az idegen por­
tékát, s ami magyar ember kezének- 
verejtékének munkája, azt alsóbbren­
dű valaminek tartjuk. Nem egyszer 
bebizonyosodott azonban, r.cg-y a ma­
gyar áru. a magyar gyümölcs, a ma­
gvar ipar készítménye, s a magyar 
gazda által termelt gabona vagy ki­
tenyésztett állat minden tekintetben 
eléri, sőt sokszor messze felülmúlja 
a külföld hasonló produktumait.

Gazdaságilag nm hasros a spgrütensvészfés
így vagyunk az óriásokkal is. Ha­

zánkban a múlt század f-0-es éveiben 
idekerült ..Belgaóriások" asszimilálód­
tak- átformálódtak, kisebb testű, de 
edzettebb és gazdaságosabb állatokká 
váltak. Külföldön: főleg Németor­
szágban, Franciaországban. Angliában 
hihetetlenül kifejlődött a sporlte- 
nyésztés. Arra törekedlek a tenyész­
tők, hogy minél hosszabb minél kar­
csúbb testű, hosszú fülű állatokat te­
nyésszenek ki, így annyira kifinomo­
dott csontozata, vékony medence- 
csont u állatokat állítottak elő, hogy

ezek bizony gazdasági szempontból 
nem sokat értek. Ez a sportenyésztési 
láz válunk is elfogta a tenyésztőket, 
de nem veri nagyobb hullámokat 
mert közbejött, az első világháború, s 
a nyugati nemzetek - élükön Német­
országgal - a húsféleségek nagyará­
nyú csökkenése miatt - egyszeriben 
a gazdaságosságot helyezték előtérbe 
a sport ten vész léssel szemben. Mivel 
az. óriások sport tenyésztése még ek­
kor gyermekcipőben jatt, nem volt 
nehéz ezt a hóbortot abbahagyni.

SHcenil! kilenyesztesii a magyarérlást
Az időközben átalakult — magyar 

házinyulakká vált úgynevezett belgák 
nemesítésére hozatott e cikk írója 
súlyos anyagi áldozatok árán — Né­
metországból 15 darab tenyészanyát 
és apát- s dr Niniczay Lászlóval egye­
temben megkezdte a magyaróriások 
kitenyésztését, ami százszázalékig si­

került is. Hogy mi a különbség jelen­
leg a Németóriás és a Magyaróriás 
közölt,, azt az alábbiakban ismerte­
tem. A Németóriás nagytestű, nyú­
lánk, karcsú szürke deres, fehér, vagy 
fekete, ritkán kék színit nvulóriás. A 
bak feje szögletes, erős és nagy, a 
nőstény feje nyúlánk s az idősebb ál­

latok (csak a nőstény) tokát hord (le- 
bernyeg) a nyakán, fülei 21—22 rm-cs 
idomtalan porcogok- testének hossza 
74—78 crn-re is megnő, súlya 7—8—9 
esetleg 10 kilós. Mindenféle betegség­
gel szemben fogékony, rossz nevelő 
cs gyakori a meddőség. Ezzel szemben 
a miáltalunk kitenyésztelt Magyar­
óriás testsúlya 6- 8 kgv. zömökebb, 
erős lábakon álló, izmos testű, élénk- 
szemű, kb. 60—70 cm. hosszú, 18—19 
cm. fül hosszal. Jól nevel, szapora, 
Ízletes husu állat- igénytelen, a be­
tegségekkel szemben ellenálló. Első­
sorban ezt a faját érdemes és sza­
bad tenyészteni. Előfordul szürke, de­
res, fekete, fehér és kék színben. Na­
gyon kereseti. Gyorsan fejlődik, s 
nagytömegű húst produkál. Húsa a?, 
összes házinyulfajták húsánál a leg- 
izletesebb. Gereznáját festik, s ma 
már ez az az úgynevezett sil, vagy 
silskin. Kimondottan gazdasági nyúl. 
Bátran állítom, hogy a Németország­
ban tenyésztett, s most erősen felka­
pott kesorru (Widder) állattal min­
den tekintetben felveszi a versenyt 
A tenyésztéssel kapcsolatos összes 
tudnivalókról szívesen adok bárkinek 
tájékoztatást- de válaszbélyeg csato­
lását kérem. Szeged Horváth Mihály 
u. 3. szám.

MAJOR ÁKOS
- - t* ZS *, <* ••

FLT9RTF. CSELÉDJÉNEK A KARJÁT, 
HÁKOMHÖNAGI FOGHÁZAT KAPOTT

:\ agyi-árad. Saját tud. T. F. nagyvára­
di tisztviselő fölindult állapotában úgy 
megütötte cselédjét, hogy annak jobb 
karja eltörölt és hónapokig inunknkep- 
mién volt. A cseléd P ó! vos testvéries 
miatt feljelentette gazdáját és a* iiryrt 
szombaton tárgyalta a törvényszék bün­
tető tanácsa. A rab’átns embert a tör- 

'ék béi rom hónapi f oghá /him le­
it él le. azon lián alkalmazva az

enyhítő szakaszt, a büntetést három év, 
próbaidőre felfüggesztette.

Tiszta gyapiu szövetek, kabátanyagok, bélésáruk 
diszmacyar-ruhaszövel 

legelőnyösebb beszerzési forrása
Hoffiatüi András
Rákóczi ut 2 — Telefon : 13-19.

szőve kereskedő
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zemunk fenve es o =..£r _ ,
„Kis vitéz'' A k;»c-:t ke’.eagy« k.'eac ho-*?:«

Márkás órák, ékszerek, diszíárny jk
nagy vá asztékban

Arany, briliáns, ezüst beváltás 
Óra, ékszer szakszerű javítás

rí?£r -*• =-f:5;

' 3 = h * : 5 k ~ *;
*• r <

szakképzett órás és ékszerész
Iliit ETÍfit

Rékííz -ut 3. =w
tí isztet-Pii

régé. a csap .1 ;,e2irí es i 5zum*z.<> 
ervéníscg ■■ .. V _x c n talpraesetten 
.« találóan m i?virizii’< a szimbólu­
mokat *rx 'u'x»n! is itiy bizony esv 
v-eppet ?fm hlztlgö «a a KAC-ra. 
sem 2i e’.ti.' >tt j.-tékosrs. de Vidra. 
Ková-rs ! V.r ■ és Bonyhádira mb,

a :eve. sz*.u:

hí'»: c-n" ”5e -vik- 
- . - = >; Srive'» a Zöld Kezes™' hófehér

1 ----. —• : - - - - - r - - 3 5 ' ~

z* k -: 5 - Soltész Kálmánná

PORT
pen an 

rságni-irba csórta:

=.7 állapoton seg 
•zegény édesanya 
'crver.vek szerint

yf • =3 »j * * gönc 
kell venni az a:

• ke>r_gy* gondja 
■ ors^azos kerdsr 

Xi»: ássa!
' elével.

Nagy érdeklődés előz: meg a
vasárnapi kooam^rkőzést

I T * ' - - »

- s --

c v <-50k

.A -: í z 5' tü -' bb !• 2; n :• V: i f ^ r j
= • —_ ;»:r v; * 3 n : v <= 7 ’ v • --j - í .

- • 2—* c:Ht2vi 3 b \ ■ —\ s- ]•
••Z1: * ’■ '-v -.i ■ —7 “ Z r ' -' • ' n? 5 " 5 "*'

- f -r * *„«7c ” r- - z 15 c*? 2 k € ^
< 7 z b: : "71 p i k i r *. f ~ r c<u ’ ó 'erk-me- 

v:: d a' 1 A N A C beaksri i hizv - 
:*:13rí: ő§ri = érvnek - :-r~v?í ir3t. r 3 

t : n - ^ t pedis a tu v ,.*tt -. < 3 7 b; ZOri v>y-
1 1 -x «*~T • 1 V . » C V k P

_ -. -.■ - r t» n ta fi \i r.ros bnru'a'nk 
n> m vasuk biz-toíra a VÁC ryczfl- 

; másik r>!d.*’ viszont bízik bro*

r, v e

5

cser.vacrszagnan — a.
."..a i’»n o‘t mit ismerik aica.< 
er»g»n*: anr'ck — és n™ rst . ■ . 5..

nafunk is. Égé:den nagy szuKségun.< 
V0H. Se van reá. A kisebbségi sorsból 
veselkedett T-.'.gvar élni szarr-rod- 
r- »k»r a szabad földc-n. Gyereket 
akar- sokat Most mér attól sem ke"; 
félnünk- hogy nem lesz jövője gv 

A r ót 4 • múltból 5 r.-c 
zebb jövő fele hal adu

re- tenni, 
nére na»r

! ’ - n f F ’ a

,iozv 3 rvsz 1:e:x ezes ena- 
ma is nary csapathoz méltó 
< számit.

Az eredményekre vonatkozóan 
ajv a ta:álrafáé. városszerte nagy fo- délután.

ne. h ■ T’K :: -» n ;:- • gx őg»!enamel fog*
■; u -V Ht -Ö-..1 rp-'T g-sét 1 e • 7 ‘ s z-3 n ’

A 1 ó'h er ? k ar.2 délelőtt érkezne*
v - r - snnkba 5 ’mint' a zcidúisi-hé!
olvas aat) uk ÍJ ,-n 'cg vés érzelmek kel
:/rá *.n 2 k = 7 ■ r * 5m?nv ki alakú' '.sa-
ra B 0 0» ját <5*. al kevés a remény-
kod 5 a 3 iV ■ •» íj fiúk között.

Na d f mai •:! merlátjuk vasárnap

Bonyhádira 
t x ersecveztek dur- 

x :s isban 5z miszióval.
Mi min-i rzekel az elfajulásokat a 

kczör.s-2 raazitartásának és ■ sajtó 
erémtelenS'*z 'n,*k rox'ásara írjuk, 
mert us' an mit is várhatnánk a jate* 
kosok‘ók v! I szurkolók által végzett 
uszításokat ?z illetékes sajtéi nem csak. 
hopy nem kifogásolja, hanem, ha azt 

!is szóvá teszi, egyszerűen letasadu- 
K ' szón. esvetemi ífíiisarunk 

mezficyelés út. Járjanak csak a ke- 
izsvári labdamró spor' körül tu 

vihbrs is nyi'ott szemmel, ilyen k<>* 
r/.’mérnek között méz sok érdekes 

,zo* fosnak tapasztalni. Bár a kö­
vetkező évek alsóbb osztályaiban mi- 
maid nem tűnik annyira fel. ami a 
KAC portija körül történik. Miskun.

Karácsonvi aiándékot válasszon

í Koiulás TiberImi«-■ ;t—qTjEi-xT,irn üzletéből
1 Ri an/ezi n 2. Újból megnyílt

Réti - vk bőr offer, n n?tárcák 
ölesen, razv választékban.

keréküár rtKletre 
va? nlnén t8>6sMi

77- A" . .r.v
,7Ar.^n át 5
Mostani szegénységünket sem

link.
Slé-

ovvbuk Ha sok a rongyos édesanya 
= k; egyetlen szál ingecské- egyetlen 
dó’v-kotőt zen tud adni a gyeimé 
•’ének ezc-í a ..vándor

Pálffj J. Kímc-p lg.
rpjrpt

hasit sl-t r 1J Tilf’C» ?5-74

u .. ,.q-. Flőttunk a Zöld Kereszt 
hófehér »zekrénve- Nvpva a két nagy 
s'-'krér.vójtó a szekrény tele baba-

JVysIí levélben leplezik le 
a kolozsvári egyetem nagyváradi 

fmiigatói a vasárnaoi botrány*
okozókat

Tóth Matyit Szantszsó II. háromszor is megütötte

/al. Fele 
pólyakotok 
cell az ütsz-:

A budapesti
rvén ksm.ott

Ezek

ídK ITT jecskék. fekó- 
kabátkak minden, 

lőtt angyalkának, a 
: - serek., a gvermek- 
n--pontból 30 bab a- 

^ nagyváradi Zo.d 
13 zpor.' országos

lesből • zam:a7oax, különböző

A*em akartunk már a kolozsvári 
botrányokkal foglalkozni, hiszen his- 
zadt, tárzvilazos és mindie csak <íz 
esvetemes mar.v = r sport érdekeit szol­
gáló felfogásunkat Kultsár Sándor, a 
Magyar Kupa e^es bírája igazolta 
lerklöíszakusabban akkor, amikor íté­
let» szerint Bodola játszhat vas ama p. 
Szamszló ÍT ped’g nem rush at lab­
dába május 15-ig. De a mi igazolá­

sunkon tnlmenőleg ítélet volt ez az 
ellen a sahóhang ellen is. amely szin­
te eszelős takargatéssal falázott a ko- 
ozsvári sportszerű ti ínségnek, s amely

D?. illés G’ ui5 v?stí kezébe
jsnu Hó! a REgyvsrE-i41

öiíőiyhrák edzésé:
Dr Illés Gyula szolg^biró. a kitűnő 

nevű okleveles ökölvívó mester tár­
gyalást folytat a MÁV ököh-ivó szak­
osztály ix'al szirínyban. hogy január­
tól kezdv» rendszeres és szakszerű 
edzés alá x-egye a M.45’ fiúkat. De az 
IS MK-Torok vés ökölvívói is ugyan­
erre az elhatározásra jutottak, s igy 
rövidsen arról számolhatunk be. hogv 
Nagyvárad igen szerencsés körivmé- 
nyek folytán az ország egyik legkép- 
zetteb ökölvi-v,-'.mesterének 3 kezébe 
kcriiíne.k. ami igen komoly távlatok :t 
nyit meg városunknak ebben .1 sport­
ágban is.

bábák e 7-án ele kos elhallratasax-’l

mzssnrm^Bmmrm. -fi
5?acBsrrvtitVí:1

ZABO
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik,
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kén\elemmel. 
'Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb. 

Polgári arak i

-lUitítjval f?!H-
te tox’ábbi bntrmvokr3 uszított a ko- 
vipsegen keresztül.

Xem hacvts fi/veimen kívül a Ma- 
cvar Kup i orvos bírája a mi öszinto. 
j)=r;;ü?te« :i 1 ’• »foglalásunkat, s oda

5 most p'ehet a
íz. és közönsé.-hez

il i< vak elfő*

«irtott, ahova 
K AC abh -z a sait.-ho 
panaszra, amelyik 'éen! 
gultságáhan odontx-elte csapatát, hogv 
a durvaság 'kb 'd fob ö eltiltásoknak 
pi ír egész sorozata nyílt meg.

Érdek sen t inim le a leplet a most 
eltiltót' ‘őz -ló TI durvaságairól a 
nagvxár/dí 1 -vet • m i li -n* ~k írd* 
le ’ -. u:. :>••; t ’''s ereszé 
szilbe mi itt nem 1.. .••11. ’i: . 
re vetik 5zin‘szlónak. hogv három 
ízben is in elütötte Tóth 'Mlx-it a i 
ték folvamán- S mint Írják: ..Szimbó-

„ I-.

Ma és ho:nar> este hatkor 
iea a MAC-Oühonban

A kitünően sikerült bajnoki va­
csora után közök aj á vált. hogv ne 
csak szombaton, hanem '-asarnap este 
is rendezzen NAC teát » vezetőség 
hogv minél több alkalmat p/xnjjthas- 
son a tagok összejövetelére.

A kix-áns.ág meghallgatásra talált a 
így mind a két napon délután h—1T 
óráig szórakozhatnak a tagok fs c>h- 
ládt agi aik a klubhelyisé gr khen.

JófékonFtá’u t^ncmuiatságot
rerdez n M^K-Tireiívés

Az NMK-T-irrkv-s xezetiíeége elha* 
t i rezta. hogv karácsony másodnapjau 
vncmulut-.’ g5.1l egybekötött műsoros 

estélyt rend ‘z A mut.itság bevéte! :- 
m k CO sziz.dekát a Vörös Kereszt 
rendekez sere bocsr.tja j rendezőség.

1. , „
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Csak egy asszony van a világon
Régi- ismerőé melódiák. töltöttéit 

meg pénteken ette a Szigligeti szin- 
ház nézőterét. Nádor József hu akart 
maradni mázához ét ez sikerült te 
neki. A #zöt cgiró Kórösev Zoltán v i- 
sz.ont jó zenésznek, kontrádnak bizo- 
n\eilt. Az első felvonásbeli cigány-je­
le net rt- talán még öregapáink i< a sza­
kállukat simogatták volna.

Ennxit a darabról és a muzsikáról, 
k ezineszek játéka igyekezett men­

teni. amit lehet. Az éltető elem ezút­
tal it Szabó Ernő volt Jóízű, zamatos 
humora sok kellemes pereet szerzett. 
Mellette, mint naraszt-suhrétt Szögi

Ferfiruhákat. használtakat
legiohb áron vehet, eladhat

Arany jeleskedett. Táncoltatni azon­
ban nem kellene Szabó Ernőn kisül. 
Göndör Klári jelenései jelentettek 
még szint és lendületet a vérszegény 
darabban. Berta Andrással lejtett re- 
mek beállítású t incszámával nagy si­
kere volt. Márffy Vera szépen éne­
kelt. Tetszett még Mikes Béla ügy- 
sédje. Borsos Mária. Márai Ede. Fajk 
Rózsi. Bar<y Béla és Harasztbv Irén 
is igyekeztek menteni a menthetőt.

A darabot Datiis-s Győző rendezte. 
H zenekart Szathmárv Endre ve­
zényelte. f—)

MOLNÁR használtruhn üzletiben
Brmrr-icr 1. (udvarban-) 
Hívásra há/ho/ jövök.

A színházi iroda közleményei:
Szombaton és vasárnap este: 

Csak ecjY asszony van a világon...
Szombaton délután negyed 4 órai 

kezdettel az idény legnagyobb sikerű 
zenés-vigjáteka a Acmes Rózsa kerül 
színre filléres helyárakkal.

Szombaton este és vasárnap este a 
tegnapi bemutató előadáson oly hatal­
mas és osztatlan sikert aratott ope­
rett-újdonság a Csak egy asszony van 
n világon... van a színház műsorán. 
Csupa kacagás és derű Hangulatos 
muzsika. Pompáé táncok. Gyönyörű 
kiállítás. 3 órás kacagás. Szombaton 
este Á-bérlet, vasárnap este bérlet- 
szünet.

Vasárnap délután negyed 4 órai 
kezdettel olcsó helyárakkal Lehár Fe­
renc: Mosoly országa c. nagyoperettje 
kerül szilire. Jegyekről ajánlatos előre 
gondoskodni

Hétfőn este filléres helyárakkal 
propaganda munkás-előadás kereté­
ben a Párisi express r operett kerül 
színre. 3 órás kacagás

Kedden és szerdán este hosszas be­
tegsége után először lép fel Kemény 
(Kraft) Gizi. a társulat szendéje a 
Heidelberg! diákélet eimii roman­

tikus diáktörténetben. — Partnerei: 
Pákozdy Ferenc, Szabó Ernő, Barsy 
Béla és Márai Ede. Kedden este pre- 
mi er bérlet, szerdán este A-bérlct.

Csütörtökön délután 3 órai kezdet­
tel — mielőtt a Jézusba jön — nagy 
gyermek-előadás a színházban. Szin re- 
kcriil: Csillag császár palotája (Két 
kis kínai kalandjai) eimii gyermek 
mese-operett 3 felvonásban. G verni n- 
kfknck feledhetetlen élmény, felnőt­
teknek 3 órás vidám szórakozás. Sok- 
sok ének és tánc Filléres helyárak. 
jegvek 30 fillértől 170 fillérig már 
válthatók a színházi pénztárnál.

Legkedvesebb karácsonyi ajándék 
a színházjegy a színház karácsonyi 
előadásaira.

HÉTFŐ, DECEMBER 21.
Budapest I.

5 4U l zen az otthon. A Yororkeiei-zt 
j ajtcii.-! radiofcZo’.gal.tVi

6.0 Ébresztő. Torna. Hírek, közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10 17 Országos Posta-zenekar.
11.15 kamarazene.
11.40 N\ áry Andor vibcdzvl se.
12.10 Ilniezky László szalonz'’: ekara
13.30 llőnvédeink üzennek \ X <>ru<-k • 

reszt bajtársi rádió« zotaá'ata
11.00 Toki Horvátit Gyula cigány ze-y-.- 

kara muzsika!.
15.20 A Koly arm rok fúvós ■ nvkara.
15.50 A Vitéz: Rend Zrnr- i csoportjá­

nak műsora.
17.00 Hensanvi /Volt elbeszélése.
17.20 Nemcé-Török Rozsa énekel.
17.35 x Közeliátásőgyi M.ni-zterium 

előadássorozata.
17.50 Az Operaház zenekara.
19.25 Molnár Imre dr Zenemű vészei i

főiskolai tanár előadása.
19.35 Fáikért Géza előadái-a
20.15 A Rádiózenekar műsorából

21 7(1 lli-nkss Janó* dr evveieini Mim
►♦♦♦o-e-e** <’'»*♦♦♦♦*** ' y->*■**'

APSÚaiSBEl «SER

Kovícs István
fe> vendég’ót. Szent Ot Ilért-u 1. 
.--am, átvettem, a hitelezők e hó 
20-ig jelentkezhetn- \ Németh 
Ján»r, vendéglő.-!:-' Lukács 
Györey-u. 9., mert 5 t-őbbi ige- 
múl-, t az. erre vpir.iikozó tör­
vény értelmében fis elembe nem 
veszem.

előadás.-..
_'l i.l-zt I aula; Szent Fr.euc a hul­

lámokon zongora M.u-ee* l.íampt 
22.10 Vidék József cigánv zenekart.
23 00 Tám zene.

Budapest 11.
1S.40 Koltay-Kaslner Jenő dr előadása 

1-19.05 Német nvelvoktatás.
» e-:- r e * 3

F.larió .számos telek. szóM földbirtok. 
Jelinek ingatlaniroda Telek: u 2. Felvi­
lágosítás 0 2 óra közölt. 5(55

Hdts-vétei

Heti műsor:
Szombaton délután: Nemes Rózsa 
Szombaton este: Csak egy asszony 

tan a világon. A-bérlet.
Vasárnap d u. Mosoly ore/,ága 
Vasárnap délután* Csak egy asz- 

szonv van a világon
Hétfőn este: Párisi express.

Arany-, ezüst-, hrilliáns tárgyak, svájci anker km» Tgli|||»
áfák vétele, eladása,szakszerű alakítása, javítása B " *’■'a

Széchenvi 
tér 6.

Ä D I O

10.00

11.15

15.15
13.00

i3/n
14.00
15.00

15.45

•’ASARNAP, DECEMBER 20. 
Budapest I.

Fohász.. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Őszinte beszéd.
Egyházi ének és »zenibeszéd a Szt 
Flóriánról nevezett budai görög 
katolikus magyar plébániatemp­
lomból. A tszentbeszódet Sztankav 
Xnrtrás dr budai párokus püspöki 
tanácsos mondja.
Egyházi ének ég. ezentbeszéd a fel- 
sövi-zvárosi Szent Anna plébánia­
templomból. A szentbeezédet Kö- 
zi-tforváth József dr pápai kama­
ráé mondja.
Evangélikus istentisztelet a Bécsi­
kapu téri templomból. Igét hirdet 
dr Kapi Béla püspök, 
levente-műsor.
Karácsony előtt Tóth László elő­
adása.
A Légierők fuvószenekara.
Dalok és iiangsz.er.-zó’ók.
A földművelésügyi minisztérium 
rádiód óad ás soroz a .a. 
Beszkárt-zenekar.

17.00

IS.50
20.00

20.10
21.40
22.15
23.10

13.15

18.45 
19.00 
19.25
19.45

20.00

■OBMB&ét MB
A XII. Honvéd Ki váns ághang ver­
seny.
Hitek.
Akiket mindig szívesen hallga­
tunk. Scmlay Artúr csex egé.se. 
Mindenből miiMlnki'.ek 
Hírek, sporteredmények. 
Szórakoztató zene.
1. rész: Gcczy Barnabás zenekará­
nak műsorából. II. rész: Magyar 
nóták.

Budapest II
Melles Bélu-zerrekar 
Zenekari művek.
Francia operabáligvemeny 
A magyar országutak első száza­
dai Antalffy Gyula előadása. 
Kodály: Trio szerenád. Előadja: 
budaházi Fehér Miklós, Nagy Ilo­
na és Bálint Dezső.
Farkasé Jenő csevegése.
Puszta Sándor énekel.
Béka László csevegése.
Vivaldi: Négy évszak. Tavasz.
(DelVAugusteo zenekar, vezényel 
Molinari.)
Jezusfaragó ember. Havasi színjá­
ték 3 felvonásban.

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
szek. Haslinger ékszerész, liakoezi-ut
8. szám_____ ___________________ 363

Fajalmák olcsón be,-zerzhetök. Szarv- 
vay-utca 17, pincében. — V-gya*i«»U üres 
ládák eladók. 524

Aranyat, ezüstöt briliánst vas arm 
tarján írás.ékszerész, ’akoczi-ut 8 185 

Eladó regénytar. L)r BadiLz Miskolc
156

Briliánsot, aranyat, ezudot veszek 
X iktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. -356

Dándog kölyök kutya eladó XX esse 
lenyi-utca 3 514

Prima láloóxet es köly ök put ‘kutyát 
megvételre keresek. Bessenyei kályhás
Huezár-u. 23._________   .538

Megvételre keresünk isv teljesen jo 
karban lévő írógépet. Ipartestület vas­
es fémipari szakosztály. _ 550

Zománcozott gyermek kádat keres a 
Színház megvételre vagy bérbe. 559 

Sötétkék női téli costüm. magas 
alakra eladó Berkovitsuíca 58. _ 557

Eladó karcsú alakra férfi telikabát, 
magyaros Bocskai kis kabát es két öl­
töny. Szent János-u. 26. bal második 
számnélküV ajtó. 556

Eladó 1 darab nagyméretű Mcidin 
ger rendszerű vaskályha Templomok, 
színházak, báltermek fűtésére alkal­
mas) teljesen jó cs használható állapot­
ban. Érdeklődni lehet a Kereskedelmi 
Csarnok titkári hivatalában. Museo*:m- 
tér 10. szám. m3

Argamann szőnyeg 3 és félx4 és fél 
méter mere tű eladó. Citn kiadóban. 571 

Eladók leány gyermekjátékok, szoba­
hinta felszerelés, fii vész por. Szaniszlő- 
u. 6. 569

Megvételre keresek jókarban levő 
il—42-cs fekete tiszti csizmát. Cim a 
kiadóba. 568

Fekete e.-ikóbunda. használatlan ál- 
lapotoban. jutányosán eladó. Ungi 
szűcsnél. Rákóczi-ut 31. .’67

Eladó égszínkék taft estclyirulia, ma­
gas alakra. Cséplő Péter-u. 21. ■ >6í

Méhkaptárok ui és jó perzsaszőryeg
eladó. Kolozsvári-ut 1 ,___  *>63

Gyöngy ruhadUzek, láncok, biossok 
ajándéknak, jutányosán kaphatók Szá­
ll iszló-u. 6. - 56*2

WRir.rr

X .

Italntérésben jártas fiút 
Péter Sándor városi ,-öruáz, 
zepén._________

felveszek, 
pia,; kö 

580

Háromszobás összkomfortos utcai 
házrészek (öröklakások) (ti.is •uh m 
18.000 pengőért eladok. Jelinek ingat­
lan it oda. Teleki 2._______ 552

Kétezer pengőért e: tdó Nagy Lajos 
király 35. magánház. Jelinek iroda. 
Telcki 2 55!

Beköltözhető ház, kel. lakással eladó. 
Fecske-u. 12. 561

Eladó Lipót-u. 17. kis adómentes 
magánház. Frdeklödni Szilágyi Dezső­
it tca_18______ ___________ 558

Három hold szőlő eladó. Cim a kj- 
adóban. 5<2

Értelmes. lehetőleg ? zak inai ki, 
szolgálóleányt alkalmazok - Polgár 
könyvüzlet. Ugyanott négyméteres pult 
eladó. 154

Irodai gyakorlattal ren le'k'-zo tiszt­
viselőnő,. alkalmaz. M< ritőalloinás. Je­
lentkezés Mezes Miháiy-utca 9. 5"8

Ház-mesteri állást keres fiatal házas­
pár. Cimet a kiadóba kérnek _ 49f

29 éves őskereszlcny, 3 gyermekes 
apa. portás vagy énhez hasonló állást 
keres, február í-ére. Ciliiét a riadóba
kér.______ ___ ______ _____________ _

Fiatal urínö liáz\*ezctőnöi *k menne, 
magános mellé, vidékre is. 1 imár Elza,
Naszód, Horthy M.-ut 57.  576

Komoly uriml házvezetőnőnek menne 
plébániára P. Címeket ..Mindenhez 
érf* jeligére a kiadóba kér 579

Okleveles tar.ár válla’.ja 1—magúi 
I.- rendes tanuló előkészítését Beöthy 
Üdön-u 42 53')

IV. yolgárista magám a ml ok előké­
szítését \ illalom. Iskola igazgató. Ja 
kab M.-u. E 5)7

WmSXmKSBMEBSBMSMBaBmm ggBCB—Qgy

nműkekm
Paragázzal pólóikat, molyt, petéit 

mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé
Szigligeti-u. I. fclefon ! í 66'1

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossulh-utca 5.

15.009 pengővel dh'atiiziel hoz, csen­
des társai keresek. Ciinekcl ..Keresz­
tény" jeligére a kiadóba. 5i4

Bzttstözéssel. vagy arnny oz. ■-* a! l e­
tárgyalt. gyorsan cs olcsón ui iá varázso­
lom. Aranyat és ezüstöt xcszck. — 
Pospischll. arany- és ezu«'műves, 0 -
iányi-utca IS. udvarban. _   575

Kölcsönt előnyös fcitétel mellett to- 
!y óéit ..Hitelszövetkezet". Bethlen t-'- 
ván-u. 6. ">25

Vevők és kölesünkéi Ciuk figyelmé­
be. X Jelinek ingatlaniroda Te'* ki útra 
2. közli ügx feleivel, hogy Ui világosii' 
irodájában hétfőtől kezdve f.*>! 2 oi ti t 
kapható. 566

Disznóölést vállalok. Rákóczi-ut 1”. 
szuterin._______________________ 500

ixlAUUl ULA JDU.Nx
.■S*E?4ÍT LÁSZLÓ NYOMDA ft. í

Fő» és teielÓ5fserkes?i6
8r. Piái írnád

i1 ciclus kled*;
Of Sri-»filer Ferer1*

• StCDt . .■.</lr-,iyomili*
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